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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία παρουσιάζεται και αναλύεται το ΔΛΠ 12 

«Φόροι Εισοδήματος» , το οποίο από το 2005 και έπειτα εφαρμόζεται υποχρεωτικά 

από της εισηγμένες στο Χρηματιστήριο εταιρείες. Το Πρότυπο ασχολείται με τον 

λογιστικό χειρισμό του φόρου εισοδήματος, την αναγνώριση των συνεπειών των 

οικονομικών συναλλαγών καθώς και τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται κατά την 

δημοσίευση των οικονομικών καταστάσεων. 

Επίσης, παρουσιάζεται και αναλύεται ο Ν.4308/2014, ο οποίος ουσιαστικά 

εισήγαγε το ΔΛΠ 12 στην ελληνική νομοθεσία και στις αλλαγές που έφερε στα 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και τον τρόπο που μέχρι τότε οι επιχειρήσεις τηρούσαν 

τις οικονομικές τους καταστάσεις. Με την εφαρμογή του ΔΛΠ για πρώτη φορά 

εισάγεται στα ελληνικά δεδομένα η έννοια της αναβαλλόμενης φορολογίας. 

Μέσα από την επισκόπηση άρθρων ελληνικής και ξένης βιβλιογραφίας 

καταγράφονται οι επιδράσεις των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων και της 

αναβαλλόμενης φορολογίας. Με τις έρευνες που παρατίθενται διαπιστώνεται ότι η 

αναβαλλόμενη φορολογία αποτελεί σημαντική πηγή πληροφοριών για τους χρήστες 

των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως μέσο 

παραποίησης των αποτελεσμάτων των οικονομικών καταστάσεων. 

 

Λέξεις Κλειδιά: ΔΛΠ 12, Αναβαλλόμενη Φορολογία, ΕΛΠ, Ν. 4308/2014, 

Φορολογική Βάση, Λογιστική Βάση   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΣΡΗΣΕΙΣ 

Το 1973 ιδρύθηκε η Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC), από 

επαγγελματικές οργανώσεις λογιστών και η οποία από το 2010 αναδιοργανώθηκε και 

ανασυστήθηκε στο μη κερδοσκοπικό οργανισμό,IFRS Foundation. Σκοπός του IFRS 

Foundation είναι να αναπτύξει ένα ενιαίο σύνολο υψηλής ποιότητας, κατανοητών, 

εφαρμόσιμων και διεθνώς αποδεκτών λογιστικών προτύπων, να προωθήσει και να 

διευκολύνει την υιοθέτηση τους. 

Τα ΔΠΧΑ αποτελούν ένα σύνολο αρχών που ακολουθούν οι εταιρίες όταν 

ετοιμάζουν και δημοσιεύουν τις οικονομικές τους καταστάσεις, παρέχοντας ένα 

τυποποιημένο τρόπο περιγραφής της οικονομικής απόδοσης της εταιρείας,  που 

καθορίζονται από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (International 

Accounting Standards Board- IASB).  

Σύμφωνα με το Ίδρυμα IFRS, αποστολή τους είναι η ανάπτυξη Προτύπων που 

φέρνουν τη διαφάνεια, την υπευθυνότητα και την αποτελεσματικότητα στις 

χρηματοπιστωτικές αγορές σε όλο τον κόσμο. Το έργο τους εξυπηρετεί το δημόσιο 

συμφέρον ενισχύοντας της εμπιστοσύνη, την ανάπτυξη και την μακροπρόθεσμη 

χρηματοπιστωτική σταθερότητα στην παγκόσμια οικονομία.  

Τα Πρότυπα παρέχουν διαφάνεια ενισχύοντας τη διεθνή συγκρισιμότητα και την 

ποιότητα των χρηματοοικονομικών πληροφοριών, επιτρέποντας στους επενδυτές και 

άλλους συμμετέχοντες στην αγορά να λαμβάνουν ενημερωμένες οικονομικές 

αποφάσεις. Ενισχύουν την υπευθυνότητα μειώνοντας το κενό πληροφοριών καθώς ως 

πηγή παγκόσμιων συγκρίσιμων πληροφοριών, τα Πρότυπα είναι ζωτικής σημασίας 

για τις ρυθμιστικές αρχές σε όλο τον κόσμο. Τέλος, συμβάλλουν στη οικονομική 

αποδοτικότητα βοηθώντας τους επενδυτές να εντοπίσουν ευκαιρίες και κινδύνους σε 

όλο τον κόσμο, βελτιώνοντας την κατανομή κεφαλαίου.
1
 

Η εισαγωγή των ΔΠΧΑ στην Ελλάδα έγινε την 1
η
 Ιανουαρίου του 2005, 

υποχρεωτικά για τις εισηγμένες στο Χρηματιστήριο εταιρίες σύμφωνα με τον 

Ν.2992/2002. 

Οι γενικές λογιστικές αρχές και οι κανόνες καθιερώθηκαν νομοθετικά από: 

 το Ν. 4308/2014 «Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, συναφείς ρυθμίσεις και 

άλλες διατάξεις» 

 το Ν.2190/20 «Περί Ανώνυμων Εταιριών» 

 τον «Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών» 

                                                           
1
www.ifrs.org 
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 το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ)  

 την 4
η
 Οδηγία της ΕΕ

2
 

1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η παρουσίαση  του ΔΛΠ 12 

«Φόροι εισοδήματος», το οποίο αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα πρότυπα που 

υιοθετήθηκαν στην προσπάθεια δημιουργίας κοινών λογιστικών αρχών και κανόνων. 

Εξετάζονται οι βασικές αρχές, οι έννοιες και οι όροι του Προτύπου, ο τρόπος 

εφαρμογής του και οι συνέπειες του στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις των 

εταιριών, αλλά και οι πληροφορίες που αντλούνται από τις γνωστοποιήσεις. 

Ακόμη, μέσα από την βιβλιογραφική επισκόπηση εξετάζεται η έννοια της 

αναβαλλόμενης φορολογίας και ο ρόλος της στην χειραγώγηση των κερδών και την 

αξία των οικονομικών οντοτήτων. Τέλος, καταγράφεται η εισαγωγή της 

αναβαλλόμενης φορολογίας και του ΔΛΠ 12, στις ελληνικές επιχειρήσεις με την 

εφαρμογή του Ν. 4308/2014. 

1.3 ΔΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε έξι κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο 

παρατίθενται τα εισαγωγικά στοιχεία για το θέμα και την δομή της εργασίας 

 Το δεύτερο κεφάλαιο αποτελείται από την βιβλιογραφική επισκόπηση η 

οποία χωρίζεται σε δύο υποενότητες. Στην πρώτη παρατίθενται άρθρα τα οποία 

αφορούν την εφαρμογή των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων και τις επιδράσεις τους 

στις οικονομικές καταστάσεις των επιχειρήσεων. Στην δεύτερη υποενότητα 

παρουσιάζονται άρθρα για την έννοια της αναβαλλόμενης φορολογίας αλλά και για 

την σημασία των αναβαλλόμενων φόρων στην χειραγώγηση των κερδών και την 

παραποίηση των οικονομικών καταστάσεων. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται μια αναλυτική παρουσίαση του θεσμικού πλαισίου 

του ΔΛΠ 12. Παρουσιάζονται οι βασικές αρχές, ο σκοπός του Προτύπου, το πεδίο 

εφαρμογής, οι γνωστοποιήσεις που απαιτούνται και αναλύονται οι ειδικές 

περιπτώσεις και ο λογιστικός χειρισμός τους.   

 Στο τέταρτο παρατίθεται ο Ν. 4308/2014 και πιο συγκεκριμένα το άρθρο 23, 

το οποίο εισάγει την έννοια της αναβαλλόμενης φορολογίας. Γίνεται αναφορά στην 

κατηγοριοποίηση των οικονομικών οντοτήτων με βάση τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα και παρουσιάζονται παραδείγματα λογιστικού χειρισμού του αναβαλλόμενο 

φόρου εισοδήματος.  

Στο πέμπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται μια μελέτη περίπτωσης τριών ελληνικών 

εισηγμένων επιχειρήσεων, της ΤΙΤΑΝ Α.Ε., της ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. και της 

ΚΑΠΝΟΒΗΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε και τη σχέση που υπάρχει μεταξύ της 

αναβαλλόμενης φορολογίας και της τιμής των μετοχών. 

                                                           
2
Νεγκάκης Χ.,(2015), Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς Θεωρία και Εφαρμογές, σελ. 

27 
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Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συμπεράσματα, οι 

περιορισμοί της παρούσας διπλωματικής εργασίας, αλλά και προτάσεις για 

μελλοντική έρευνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

2.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Στο παρόν κεφάλαιο της εργασίας  επιχειρείται  η επισκόπηση άρθρων 

εγχώριας και διεθνούς βιβλιογραφίας όπου παρουσιάζονται έρευνες και μελέτες 

σχετικά με την επίδραση των ΔΠΧΑ και κυρίως της αναβαλλόμενης φορολογίας  στις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις των οικονομικών οντοτήτων, αλλά και στην 

διαχείριση των κερδών τους καθώς επίσης και τις συνέπειες αυτών.  

2.2ΕΡΕΥΝΕΣ ΠΕΡΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

Η εμπειρική έρευνα των Azzali et al. (2021)
3
, μελετώντας τον παράδειγμα της 

Ιταλίας αφού εφάρμοσε τα ΔΠΧΑ, δείχνει ότι η προσπάθεια ελέγχου αυξήθηκε με 

την υποχρεωτική υιοθέτηση των ΔΠΧΑ, η αποτελεσματικότητα όμως του ελέγχου 

για τον περιορισμό της χειραγώγησης των κερδών μειώθηκε. 

Η έρευνα των Wang et al. (2020)
4
, εξετάζει εάν και πως οι αλλαγές των 

λογιστικών πολιτικών και η υιοθέτηση των ΔΠΧΑ, επηρεάζουν τη σχέση μεταξύ 

ανταγωνισμού στην αγορά προϊόντων και ενημέρωσης των τιμών των μετοχών. 

Χρησιμοποιώντας ένα δείγμα ευρωπαϊκών εταιριών κατέληξαν σε αρνητική σχέση 

μεταξύ ανταγωνισμού και πληροφόρησης. Διαπιστώνεται όμως, ότι με την υιοθέτηση 

των ΔΠΧΑ η αρνητική αυτή συσχέτιση μειώνεται και η μείωση αυτή είναι 

περισσότερο έντονη στις επιχειρήσεις που εδρεύουν σε χώρες με πιο αυστηρή 

νομοθεσία. Το αποτέλεσμα της έρευνας υπογραμμίζει το όφελος της εφαρμογής των 

ΔΠΧΑ, στην άμβλυνση της αρνητικής σχέσης ανταγωνισμού-πληροφόρησης και της 

βελτίωσης της αποτελεσματικότητας της αγοράς.  

Οι Chimonaki και Vergos (2019)
5
 σε μελέτης τους, εξετάζουν εάν η 

υιοθέτηση των ΔΠΧΑ οδήγησε στην μείωση της χειραγώγησης των κερδών. 

Ερευνώντας ένα δείγμα εισηγμένων εταιρειών για την περίοδο 2002-2015, 

καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η εφαρμογή των ΔΠΧΑ είχε θετική επίδραση ως 

προς την διαφάνεια των οικονομικών καταστάσεων. Επιπλέον, οι πληροφορίες που 

παρέχονται είναι πιο σαφής και χρήσιμες για τις εκάστοτε ρυθμιστικές αρχές, καθώς 

και για τους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων. 

                                                           

3 Azzali S.,Mazza T., Reichelt K.J., Wang D., “Does Mandatory IFRS Adoption Affect Audit Hours 

and the Effectiveness to Constrain Earnings Management? Evidence from Italy” “AUDITING: A 

Journal of Practice & Theory” 
4
 Wang J., Wei L., Frost A.,(2020), “Product market competition, stock price informativeness and IFRS 

adaptation: Evidence from Europe”, Review of Quantitative Finance and Accounting   
5
Chimonaki C., Vergos K.,(2019), “ Evaluating the effect of IFRS adaptation on earning management 

in Greece. A logit approach”, International Journal of Financial Engineering and Risk Management, 

Vol 3, Issue 2, pp 130-145 
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Σκοπός της έρευνας του Houqe (2018)
6
, ήταν η ανάλυση των 

χρηματοοικονομικών συνεπειών της υποχρεωτικής υιοθέτησης των ΔΠΧΑ. Τα 

ευρήματά του δείχνουν ότι η εφαρμογή των ΔΠΧΑ βοήθησε στη βελτίωση της 

ποιότητας των πληροφοριών για τους χρήστες, στην ενίσχυση της διαφάνεια και της 

συγκρισιμότητας των οικονομικών καταστάσεων, επηρεάζοντας θετικά τις 

κεφαλαιαγορές. 

Οι Guermazi και Khamoussi (2018)
7
 με την εργασία τους διερευνούν πως η 

υποχρεωτική μετάβαση από τα εγχώρια πρότυπα στα ΔΠΧΑ στην Ευρώπη επηρεάζει 

το επίπεδο του συντηρητισμού με τον οποίο παρουσιάζουν οι επιχειρήσεις τα κέρδη 

τους, με στόχο την απόκτηση πληροφοριών που απευθύνονται σε επενδυτές, 

δανειστές και λοιπούς χρήστες των χρηματοοικονομικών πληροφοριών. Σε αντίθεση 

με άλλες ερευνητικές μελέτες, διαπίστωσαν ότι το επίπεδο του συντηρητισμού 

αυξήθηκε μετά την υποχρεωτική εφαρμογή των ΔΠΧΑ το 2005, με την αύξηση αυτή 

να εξαρτάται από το μέγεθος των λογιστικών αλλαγών από τα εγχώρια πρότυπα στα 

ΔΠΧΑ. 

Το 2011, σε μια έρευνά τους οι Pazarskis et al. (2011)
8
 συνέκριναν τις 

οικονομικές καταστάσεις εταιριών που ανήκουν στον τεχνολογικό τομέα για να δουν 

την επίδραση της εφαρμογής των ΔΠΧΑ. Αρχικά συνέκριναν το έτος έγκρισης των 

ΔΠΧΑ από την Ε.Ε. (2002) με το έτος της υποχρεωτικής εφαρμογής τους από τις 

επιχειρήσεις (2005). Τα ληφθέντα αποτελέσματα αποκάλυψαν ότι δεν υπήρχε καμία 

επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις από την υιοθέτηση των ΔΠΧΑ, καθώς σε 

κανέναν από τους λογιστικούς δείκτες δεν επήλθε σημαντική μεταβολή. Αντίθετα, 

κατά την εξέταση του ίδιου δείγματος επιχειρήσεων για περίοδο τριών ετών πριν και 

τριών ετών μετά την εφαρμογή των ΔΠΧΑ, τα αποτελέσματα ήταν διαφορετικά. 

Κατέληξαν στο συμπέρασμα πως δύο από τους δείκτες, αυτός του Καθαρού 

Περιθωρίου Κέρδους προ Τόκων και Φόρων  και των Μακροπρόθεσμων 

Υποχρεώσεων προς Ίδια Κεφάλαια, παρουσίασαν καλύτερη απόδοση λόγω της 

θετικής επίδρασης από την εφαρμογή των ΔΠΧΑ. 

Η έρευνα των Karatzimas et al. (2011)
9
, εξετάζει τις αλλαγές που επήλθαν 

στις λογιστικές πολιτικές των ελληνικών επιχειρήσεων έπειτα από την εφαρμογή των 

ΔΠΧΑ. Ανέλυσαν και συνέκριναν επιχειρήσεις που ανήκουν στον βιομηχανικό και 

εμπορικό κλάδο και τις επιπτώσεις στα καθαρά κέρδη αυτών από την υιοθέτηση των 

ΔΛΠ. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι χρήση της εύλογης αξίας είναι η 

λογιστική πολιτική που επηρεάστηκε περισσότερο και στους δύο κλάδους. 

                                                           
6
Houqe N., (2018), "A review of the current debate on the determinants and consequences of 

mandatory IFRS adoption",International Journal of Accounting & Information Management, Vol. 26 

No. 3, pp. 413-442 
7
Guermazi W., Khamoussi H.,(2018),”Mandatory IFRS adoption in Europe: Effect on the conservative 

financial reporting”, Journal of Financial Reporting and Accounting, Vol. 16, Issue 4, pp 453-563 
8
Pazarskis M., Alexadrakis A., Notopoulos P., Kidros D., (2011),”IFRS Adoption Effects in Greece: 

Evidence from the IT Sector”, MIBES Transactions, Vol 5, Issue 2, pp.101-111 
9
Karatzimas S., Zounta S., Kyriakidou V.,(2011), “Impacts and Changes in the Accounting Policies 

after the IAS Adoption: A Comparison Between the Manufacturing and the Commercial Sector in 

Greece”, Accounting and Management Information Systems, Vol. 10, No. 3, pp. 302–317 

https://www.emerald.com/insight/publication/issn/1834-7649
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Οι Tsalavoutas et al. (2010)
10

 διερεύνησαν τον αντίκτυπο της μετάβασης 

ΔΠΧΑ στις οικονομικές καταστάσεις των εισηγμένων δίνοντας έμφαση στα Καθαρά 

Κέρδη, στα Ίδια Κεφάλαια, στη μόχλευση και στην ρευστότητα. Με την ολοκλήρωση 

της έρευνας κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η εφαρμογή των ΔΠΧΑ είχε θετικό 

αντίκτυπο στα Ίδια Κεφάλαια και στα Καθαρά Κέρδη, ενώ αντίθετα είχε αρνητική 

επίδραση στη μόχλευση και την ρευστότητα. 

Κύριος στόχος της έρευνας των Georgakopoulou et al. (2010)
11

, είναι να 

εξετάσει κατά πόσο η υποχρεωτική εφαρμογή των ΔΠΧΑ θα επηρεάσει τη δομή των 

ελληνικών εταιριών που υποβάλλουν τις οικονομικές τους καταστάσεις βάσει ΕΓΛΣ 

αλλά και βάση ΔΠΧΑ. Η μελέτη βασίζεται σε στοιχεία του Ισολογισμού και των 

Αποτελεσμάτων Χρήσης που καταρτίστηκαν τόσο με βάση το ΕΓΛΣ όσο και με τα 

ΔΠΧΑ για το ίδιο έτος(2004), μέσα από ένα δείγμα εισηγμένων εταιριών του 

κατασκευαστικού κλάδου. Μετά από ανάλυση και σύγκριση κάποιων βασικών 

λογιστικών και χρηματοοικονομικών δεικτών, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η 

υιοθέτηση των ΔΛΠ επηρεάζει τον κύκλο εργασιών και δείκτες όπως, ο λόγος Ιδίων 

Κεφαλαίων προς Σύνολο Περιουσιακών Στοιχείων, ο λόγος των Συνολικών 

Υποχρεώσεων προς Ίδια Κεφάλαια, και ο λόγος Ιδίων Κεφαλαίων προς το σύνολο 

των Υποχρεώσεων.  

Οι Iatridis et al. (2010)
12

, σε έρευνα τους, εστιάζουν στις επιπτώσεις της 

μετάβασης από το ΕΓΛΣ στα ΔΠΧΑ, στις οικονομικές καταστάσεις των εισηγμένων 

στο χρηματιστήριο εταιριών και τους παράγοντες που σχετίζονται με την υιοθέτηση 

των ΔΠΧΑ από τις εταιρείες πριν την υποχρεωτική εφαρμογή τους. Παρόλο που κατά 

το πρώτο έτος εφαρμογής των ΔΠΧΑ οι επιδράσεις στα χρηματοοικονομικά μεγέθη 

είναι αρνητικές, κυρίως λόγω του κόστους μετάβασης από το ΕΓΛΣ στα ΔΛΠ, 

εμφανίζουν σημαντική βελτίωση στις επόμενες περιόδους. Αυτό το αποτέλεσμα 

εξηγεί γιατί κατά την πρώτη περίοδο της υποχρεωτικής εφαρμογής των ΔΠΧΑ 

παρουσιάζονται κέρδη τα οποία μειώνονται στις επόμενες. Η έρευνα καταλήγει ότι η 

εφαρμογή των ΔΠΧΑ οδηγεί σε θετικά αποτελέσματα αναφορικά με τα 

χρηματοοικονομικά μεγέθη.   

2.3ΕΡΕΥΝΕΣ ΠΕΡΙ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ 

ΧΕΙΡΑΓΩΓΗΣΗΣ ΚΕΡΔΩΝ. 

Η μελέτη των Nolastame et al. (2021)
13

, στοχεύει στον προσδιορισμό της 

επίδρασης των αναβαλλόμενων φορολογικών εξόδων στην διαχείριση κερδών σε 

                                                           
10

Tsalavoutas I., Evans L, (2010), "Transition to IFRS in Greece: financial statement effects and 

auditor size" Managerial Auditing Journal, Vol. 25 No. 8, pp. 814-842. 
11

Georgakopoulou E., Spathis C., Floropoulos I.,(2010),”The transition from the Greek accounting 

system to IFRS:Evidence from the manufacturing sector, “International Journal of Managerial and 

Financial Accounting, Vol 2, Issue 2, pp 4-19 
12

Iatridis G.,Rouvolis S.,(2010), “The post-adoption effects of the implementation of International 

Financial Reporting Standards in Greece”, Journal of International Accounting, Auditing and Taxation, 

Vol 19, Issue 1, pp 55–65 
13

 Nolastame M., Fernando E., Hendarto S.P., Dewiyanti S., Yanny V., “The Effect of Deferred tax 

Expenses on Earning Management in Banking Companies”, “ICEBA 2021: 2021 7
TH  

International 

Conference on E-Buiseness, pp 111-117   
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τραπεζικές εταιρείες. Για την εξαγωγή συμπερασμάτων χρησιμοποίησαν δεδομένα 

από τις οικονομικές εκθέσεις εισηγμένων εταιριών στο χρηματιστήριο της Ινδονησίας 

και τα ανέλυσαν με την βοήθεια γραμμικής παλινδρόμησης. Τα αποτελέσματα στα 

οποία κατέληξαν έδειξαν ότι οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 

επηρεάζουν την διαχείριση κερδών. Εάν μια αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 

προκύπτει εκ προθέσεως ή κατά την επιθυμία της διοίκησης, μπορεί να εκτιμηθεί ότι 

η πραγματοποίηση της θα γίνει κατά την προγραμματισμένη περίοδο προκειμένου να 

αυξηθούν τα κέρδη της εταιρίας κατά την εν λόγω περίοδο. 

 Η έρευνα των Nurfadila και Muslim (2021)
14

, εξετάζει και αναλύει τη σχέση 

μεταξύ φορολογικού σχεδιασμού και αναβαλλόμενης φορολογίας στην διαχείριση 

των κερδών. Η έρευνα τους περιλαμβάνει 20 εισηγμένες εταιρίες στο χρηματιστήριο 

της Ινδονησίας την περίοδο 2015-2017 που ανήκουν στον κατασκευαστικό κλάδο και 

πληρούν συγκεκριμένα δειγματοληπτικά κριτήρια. Κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι 

υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ του φορολογικού σχεδιασμού και των 

αναβαλλόμενων φορολογικών εξόδων στην διαχείριση κερδών.  

 Οι Soliman και Ali (2020)
15

, σε άρθρο τους διερεύνησαν τη σχέση μεταξύ 

αναβαλλόμενου φόρου, διαχείρισης κερδών και την επίδρασή τους στις αποφάσεις 

των επενδυτών. Μελετώντας ένα δείγμα 107, εισηγμένων στο χρηματιστήριο της 

Αιγύπτου, εταιριών για την περίοδο 2013-2018 κατέληξαν στα εξής συμπεράσματα: 

Η διοίκηση χρησιμοποιεί τους αναβαλλόμενους φόρους  για την χειραγώγηση των 

κερδών, καθώς μια αύξηση στους αναβαλλόμενους φόρους, αυξάνει τις πρακτικές 

διαχείρισης των κερδών. Δεν υπάρχει σχέση μεταξύ της αξίας και της διαχείρισης των 

κερδών που σημαίνει ότι οι πρακτικές διαχείρισης κερδών δεν επηρεάζουν τις 

αποφάσεις των επενδυτών.  Αντίθετα υπάρχει σχέση μεταξύ αξίας και 

αναβαλλόμενης φορολογίας η οποία επιβεβαιώνει ότι ο αναβαλλόμενος φόρος είναι 

ένας από τους καθοριστικούς παράγοντες που επηρεάζουν τις αποφάσεις των 

επενδυτών. 

Η έρευνα της Oetama (2020)
16

 βασίζεται στο γεγονός ότι η διαχείριση κερδών 

είναι οι ενέργειες της εταιρείας, έτσι ώστε η εταιρεία να φτάσει σε ένα ορισμένο 

επίπεδο κέρδους. Ένας τρόπος για μια εταιρεία να πραγματοποιήσει χειραγώγηση 

κερδών είναι η κράτηση αναβαλλόμενων φορολογικών στοιχείων ενεργητικού. 

Χρησιμοποιώντας ένα δείγμα μη εισηγμένων εταιριών κατά την περίοδο 2016-2018, 

καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η πρόβλεψη για αναβαλλόμενες φορολογικές 

απαιτήσεις επηρεάζεται τόσο από φορολογικές ζημίες όσο και από άλλα στοιχεία. 

Επίσης, υπάρχει  μια ένδειξη χειραγώγησης κερδών μέσω της παροχής 

                                                           
14

 Nurfadila (Oetama & Sulistiawan, 2020)N., & Muslim M. (2021). “Relationship between Tax 

Planning and Deferred Tax Expenses on Profit Management.” “Bongaya Journal for Research in 

Accounting”, Vol 4, Issue 1. 
15

 Soliman W. S. M. K., Ali K. M., (2020). “An investigation of the value relevance of deferred tax: the 
mediating effect of earnings management.” “Investment Management and Financial Innovations”, Vol 
17, Issue 1, pp.317-328 
16

 Oetama N.S., Sulistiawan D., (2020), ”Earnings Management at the Company through Deferred Tax 
Assets Reserves.” “Journal of Business and Accounting” Vol.2, Issue 1, pp 180-188 
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αναβαλλόμενων φορολογικών στοιχείων ενεργητικού που πραγματοποιούνται από 

την εταιρεία. 

Οι Brouwer και Naarding (2018)
17

, με την έρευνά τους καταλήγουν στο 

συμπέρασμα ότι οι αναβαλλόμενοι φόροι πρέπει να αναγνωρίζονται μόνο για τις 

προσωρινές διαφορές που θα έχουν ως αποτέλεσμα πραγματικές μελλοντικές 

πληρωμές ή επιστροφές φόρου. Οι προσωρινές διαφορές για τιε οποίες έχει ήδη 

πραγματοποιηθεί η φορολογική ταμειακή ροή, έχουν επιπτώσεις στην αποτίμηση του 

περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης, οπότε θα πρέπει αν λογιστικοποιούνται 

βάσει της προσέγγισης προσαρμογής αποτίμησης. Επιπλέον συμπεραίνουν ότι ο 

αναβαλλόμενος φόρος θα πρέπει να ευθυγραμμιστεί με τις αναμενόμενες μελλοντικές 

ταμειακές ροές, ώστε να αυξηθεί η συνάφεια και κατανόηση τους. Τέλος, θεωρούν 

ότι τα αναβαλλόμενα φορολογικά αποτελέσματα θα πρέπει να επιμετρώνται σε 

προεξοφλημένη βάση. 

Η μελέτη των Ladas et al. (2017)
18

, επιχειρεί να αποδείξει τη σχέση μεταξύ 

της κεφαλαιακής διάρθρωσης, της αναβαλλόμενης φορολογίας και του κινδύνου 

κατάρρευσης των τιμών των  μετοχών. Χρησιμοποιώντας ένα δείγμα τραπεζικών 

ιδρυμάτων που εδρεύουν σε χώρες της Ευρωζώνης και τα μέτρα κινδύνου 

κατάρρευσης των μετοχών, η έρευνα δείχνει ότι τα αναβαλλόμενα φορολογικά 

στοιχεία σε σχέση με την διάρθρωση του κεφαλαίου, οδηγούν σε μελλοντικό κίνδυνο 

πτώσης των τιμών των μετοχών, κυρίως σε τραπεζικά ιδρύματα της Νότιας Ευρώπης. 

Επιπλέον, ελέγχοντας την ύπαρξη κερδοφορίας βάσει του ΔΛΠ 12 για την 

καταγραφή των αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών στοιχείων, η μελέτη 

δείχνει ότι οι τράπεζες με υψηλά αναβαλλόμενα περιουσιακά στοιχεία που εδρεύουν 

σε χώρες που έχουν πληγεί από την οικονομική κρίση, έχουν μικρότερο κίνδυνο 

πτώσης των μετοχών. Ωστόσο για τραπεζικά ιδρύματα με προβλήματα κεφαλαιακής 

διάρθρωσης, τα υψηλά αναβαλλόμενα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία οδηγούν σε 

αυξημένο κίνδυνο πτώσης των τιμών των μετοχών. 

Η Samara (2014),
19

 εξετάζει το περιεχόμενο των πληροφοριών των 

αναβαλλόμενων στοιχείων για τις τιμές των μετοχών, λαμβάνοντας υπόψη την 

οικονομική κρίση και την πραγματοποίηση ζημιών. Χρησιμοποιεί ένα σύνολο 

ελληνικών εισηγμένων εταιριών για περίοδο μετά την υιοθέτηση των ΔΠΧΑ και τα 

αποτελέσματα δείχνουν ότι τα αναβαλλόμενα φορολογικά στοιχεία προσφέρουν 

πληροφορίες που οι επενδυτές θεωρούν χρήσιμες για την μελλοντική επίδοση των 

επιχειρήσεων. Τέλος καταλήγει ότι οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 

σχετίζονται αρνητικά με τις τιμές των μετοχών.   

                                                           
17

Brouwer A., Naarding E.,(2018),”Making Deferred  Taxes Relevant”, Accounting in Europe,  Vol.15, 

Issue 2, pp 200-230 
18

 Ladas A.,Negkakis C., Samara A., (2017), “Accounting Quality Deferred Tax and Risk in the 

Banking Industry”, International Journal of Banking Accounting and Finance, Vol.8, Issue 1, pp. 1-19  
19

 Samara A.,(2014),”Assessing the relevance of differed tax item: Evidence from loss firms during the 

financial crisis” The Journal of Economic Asymmetries, Vol. 11, pp 138-145 



15 
 

Η εμπειρική μελέτη του Laux (2013)
20

, εξετάζει αν οι αναβαλλόμενοι φόροι 

παρέχουν τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με τις μελλοντικές πληρωμές φόρου 

και διερευνά εάν η σχέση επηρεάζεται από το αν και πότε αντιστρέφονται οι 

λογαριασμοί των αναβαλλόμενων φόρων.  Τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν 

ότι παρόλο που οι αναβαλλόμενοι φόροι παρέχουν τις στοιχειώδεις πληροφορίες, ο 

όγκος των πληροφοριών είναι μικρός και ότι υπάρχει ασύμμετρη σχέση μεταξύ 

αναβαλλόμενων φόρων και μελλοντικών πληρωμών φόρου. 

Οι Karampinis και Hevas (2013),
21

 ερευνούν αν η υιοθέτηση των ΔΠΧΑ στην 

Ελλάδα επηρέασε τα φορολογικά κίνητρα για την διαχείριση των κερδών. Πριν από 

την εφαρμογή των ΔΠΧΑ, υπήρχαν ισχυρά κίνητρα για τις εταιρείες να αποκρύψουν 

ή να περιορίσουν τα κέρδη τους, λόγω υψηλών φορολογικών επιπτώσεων. Η 

υιοθέτηση των ΔΠΧΑ μείωσε τις διαφορές ανάμεσα στα λογιστικά και φορολογικά 

αποτελέσματα,  απελευθερώνοντας έτσι τα έσοδα από τις φορολογικές τους 

επιπτώσεις. Συμπερασματικά διαπιστώνουν ότι οι φορολογικές πιέσεις είναι ένας 

σημαντικός αρνητικός παράγοντας για την  διαχείριση των κερδών, ο οποίος όμως 

εξαφανίζεται λόγω των ΔΠΧΑ.  

Οι Lynn et al. (2008)
22

 με την ερευνά τους, εξετάζοντας ένα δείγμα 

βρετανικών επιχειρήσεων για την περίοδο 1993-1998, απέδειξαν την θετική 

συσχέτιση μεταξύ του αναβαλλόμενου φόρου και των τιμών των μετοχών. Επιπλέον, 

διαπίστωσαν ότι ο αναβαλλόμενος φόρος παρέχει χρήσιμες πληροφορίες στους 

επενδυτές. 

Οι Dhaliwal et al. (2004),
23

 υποστηρίζουν ότι η έννοια της αναβαλλόμενης 

φορολογίας αποτελεί ένα ισχυρό κίνητρο για την χειραγώγηση των κερδών, καθώς ο 

φόρος- έξοδο είναι ένας από τους τελευταίους λογαριασμούς που κλείνουν πριν την 

ανακοίνωση των κερδών.  

Με την έρευνά τους οι Phillips et al. (2004),
24

παρέχουν στοιχεία σχετικά με 

τους τύπους λογαριασμών που αποκαλύπτουν δραστηριότητες χειραγώγησης κερδών. 

Βασιζόμενοι σε στοιχεία προηγούμενων ερευνών, εξετάζουν τη σχέση μεταξύ των 

αλλαγών στα ετήσια κέρδη και των αλλαγών στις αναβαλλόμενες φορολογικές 

απαιτήσεις και υποχρεώσεις χρησιμοποιώντας δεδομένα που συλλέγονται από τις 

γνωστοποιήσεις των οικονομικών καταστάσεων των επιχειρήσεων περί φόρων 
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 Dhaliwal D., Gleason C., Mills L.,(2004,)”Last Chance Earnings Management: Using the Tax 

Expense to Meet Analysists’ Forecasts”, Contemporary Account Research, Vol.21, Issue 2, pp 431-459 
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εισοδήματος. Τα αποτελέσματά τους δείχνουν ότι οι αλλαγές στις αναβαλλόμενες 

φορολογικές υποχρεώσεις  που σχετίζονται με τα δεδουλευμένα έσοδα και έξοδα και 

τα αποθεματικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως μέσο για τον εντοπισμό ενεργειών 

που αποσκοπούν στην χειραγώγηση των κερδών. 

Ένα χρόνο πριν, σε εργασία τους, οι Phillips et al.(2003),
25

αξιολογούν τη 

χρησιμότητα των αναβαλλόμενων φορολογικών εξόδων στον εντοπισμό της 

χειραγώγησης κερδών. Υποθέτοντας ότι οι διαχειριστές εκμεταλλεύονται αυτήν τη 

διακριτική ευχέρεια για να διαχειριστούν τα έσοδα προς τα πάνω με τρόπους που δεν 

επηρεάζουν το τρέχον φορολογητέο εισόδημα, τότε αυτή η διαχείριση κερδών θα 

δημιουργήσει λογιστικές διαφορές που αυξάνουν την αναβαλλόμενη φορολογική 

δαπάνη. Τα αποτελέσματά τους παρέχουν αποδεικτικά στοιχεία σύμφωνα με τα 

οποία, τα αναβαλλόμενα φορολογικά έξοδα είναι σταδιακά πιο χρήσιμα για τον 

εντοπισμό της χειραγώγησης κερδών, για την αποφυγή μείωσης αυτών και την 

αποφυγή ζημίας.  

Η αξία των αναβαλλόμενων φορολογικών υποχρεώσεων και απαιτήσεων έχει 

αμφισβητηθεί, με πολλούς να υποστηρίζουν ότι αναβαλλόμενες φορολογικές 

υποχρεώσεις όπως οι αποσβέσεις δεν θα αντιστραφούν ποτέ ή θα αντιστραφούν στο 

μακρινό μέλλον, καθιστώντας την παρούσα αξία τους μηδενική. Η Dotan (2003)
26

 

βασιζόμενη στην έρευνα των Geunther και Sansing, αποδεικνύει  ότι ενώ κάποια 

στοιχεία αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων έχουν αξία, 

κάποια άλλα όπως οι αποσβέσεις δεν έχουν παρούσα αξία για την επιχείρηση, 

ανεξάρτητα από τον χρόνο αντιστροφής αυτών των προσωρινών διαφορών. Επίσης, 

συμπεραίνει ότι για τα στοιχεία των αναβαλλόμενων φόρων που έχουν αξία είναι ο 

χρόνος που λαμβάνει χώρα η ταμειακή ροή και όχι ο χρόνος αντιστροφής που 

επηρεάζει την παρούσα αξία τους.  

Οι Amir et al. (2001)
27

 υποστηρίζουν ότι οι αναβαλλόμενοι φόροι προσθέτουν 

αξία επειδή αντιπροσωπεύουν την αναβολή των πληρωμών των φόρων, άρα η αξία 

τους είναι η καθαρή παρούσα αξία των φορολογικών πλεονεκτημάτων και ότι ο 

χρόνος αναστροφής των προσωρινών διαφορών έχει σημασία. 

Στην έρευνα τους οι Geunther και Sansing (2000)
28

, κάνοντας χρήση ενός 

αναλυτικού μοντέλου, κατέληξαν ότι οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις μετατρέπουν τις λογιστικές αξίες των υποκείμενων υποχρεώσεων και 

περιουσιακών στοιχείων σε εκτιμήσεις των ταμειακών ροών μετά τη φορολογία στις 

οποίες βασίζεται η αγοραία αξία της εταιρείας. Η ανάλυση δείχνει ότι η αξία των 
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 Phillips J., Pincus M., Rego S.O.,(2003),”Earnings Management: New Evidence Based on Deferred 

Tax Expense”, The Accounting Review, Vol. 78, Issue 2, pp 491-521.   
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Taxes”, Review of Accounting Studies, Vol. 6, pp 275-297 
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αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων που συνδέεται με τα κόστη, είναι ίση με 

την λογιστική τους αξία. Τέλος, αναφέρουν ότι ο χρόνος αντιστροφής των 

αναβαλλόμενων φορολογικών υποχρεώσεων, είναι ανεξάρτητος και δεν επηρεάζει 

την αξία της επιχείρησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 12 - ΦΟΡΟΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

3.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι να παρουσιάσει και να αναλύσει τις 

βασικές αρχές, τους κανονισμούς και τον τρόπο εφαρμογής του ΔΛΠ 12 όπως επίσης 

τις συνέπειες της εφαρμογής του στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις των 

οικονομικών οντοτήτων.  

Ο σκοπός
29

 του ΔΛΠ 12 «Φόροι Εισοδήματος» είναι να καθορίσει τον 

λογιστικό χειρισμό των φόρων εισοδήματος και το πώς θα πρέπει να 

λογιστικοποιηθούν οι τρέχουσες και μελλοντικές φορολογικές συνέπειες από την 

μελλοντική ανάκτηση της λογιστικής αξίας περιουσιακών στοιχείων και συναλλαγές 

και άλλα γεγονότα  της τρέχουσας περιόδου που αναγνωρίζονται αντίστοιχα  στον 

Ισολογισμό και στις οικονομικές καταστάσεις μιας οικονομικής οντότητας.   

Η εφαρμογή του ξεκίνησε την 1
η
 Ιανουαρίου του 1998, όταν αντικατέστησε 

το ΔΛΠ 12 «Λογιστική Φόρων Εισοδήματος» του 1979. Με το Πρότυπο αυτό 

εισάγεται για πρώτη φορά στην ελληνική φορολογική νομοθεσία η έννοια της 

αναβαλλόμενης φορολογίας.  

 Το ΔΛΠ 12 εφαρμόζει τη λεγόμενη «συνολική μέθοδο ισολογισμού» 

λογιστικής για τους φόρους εισοδήματος που αναγνωρίζει τόσο τις τρέχουσες 

φορολογικές συνέπειες συναλλαγών και γεγονότων όσο και τις μελλοντικές 

φορολογικές συνέπειες της μελλοντικής ανάκτησης ή διακανονισμού της λογιστικής 

αξίας των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων μιας οικονομικής 

οντότητας.  Οι διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των 

περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, και των μεταφερόμενων φορολογικών 

ζημιών και πιστώσεων, αναγνωρίζονται, με περιορισμένες εξαιρέσεις, ως 

αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις ή αναβαλλόμενες φορολογικές 

απαιτήσεις.
30
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Πίνακας 3.1: Ιστορική εξέλιξη ΔΛΠ 1231 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΓΕΓΟΝΟΣ ΣΧΟΛΙΑ 

Απρίλιος 1978 

Δημοσίευση σχεδίου έκθεσης 

Ε13- Λογιστική Φόρων 

Εισοδήματος  

  

Ιούλιος 1979 
Έκδοση ΔΛΠ12- Λογιστική 

Φόρων Εισοδήματος 
  

Ιανουάριος 1989 

Δημοσίευση σχεδίου έκθεσης 

Ε33-Λογιστική Φόρων 

Εισοδήματος 

  

1994 Επανασύνθεση ΔΠΛ 12   

Οκτώβριος 1994 

Δημοσίευση σχεδίου έκθεσης 

Ε94-Έκδοση Φόρων 

Εισοδήματος 

  

Οκτώβριος 1996 
Δημοσίευση ΔΛΠ 12- Φόροι 

Εισοδήματος 

Ισχύει για Οικονομικές 

Καταστάσεις από 

01/01/1998 

Οκτώβριος 2000 
Δημοσίευση περιορισμένων 

αναθεωρήσεων ΔΛΠ 12 

Ισχύει για Οικονομικές 

Καταστάσεις από 

01/01/2001 

31 Μαρτίου 2009 

Δημοσίευση έκδοσης σχεδίου 

ED/2009/2- Φόροι 

Εισοδήματος 

Διορία σχολιασμού 

31/07/2019 

(Δεν ολοκληρώθηκε) 

10 Σεπτεμβρίου 2010 

Έκδοση σχεδίου ED/2010/11 

Αναβαλλόμενη Φορολογία: 

Ανάκτηση υποκείμενων 

περιουσιακών στοιχείων 

Διορία σχολιασμού 

09/11/2010 

20 Δεκεμβρίου 2010 

Τροποποίηση στην 

αναβαλλόμενη φορολογία: 

Ανάκτηση υποκείμενων 

περιουσιακών στοιχείων 

Ισχύει για Οικονομικές 

Καταστάσεις από 

01/01/2002 

19 Ιανουαρίου 2016 

Τροποποίηση στην 

αναγνώριση αναβαλλόμενων 

φορολογικών απαιτήσεων από 

απραγματοποίητες ζημίες 

Ισχύει για οικονομικές 

Καταστάσεις από 

01/01/2017 

7 Ιουνίου 2017 

Ε.Δ.Δ.Π.Χ.Α 23, Αβεβαιότητα 

σχετικά με τις Θεωρήσεις 

Φόρου Εισοδήματος  

Ισχύει για Οικονομικές 

Καταστάσεις για 

01/01/2019 

12 Δεκεμβρίου 2017 

Τροποποίηση από τις ετήσιες 

βελτιώσεις των προτύπων 

2015-2017 

Ισχύει για Οικονομικές 

Καταστάσεις από 

01/01/2019 
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3.3 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 Το ΔΛΠ 12 διέπεται από τις παρακάτω βασικές αρχές:
32

 

 Κατά την αναγνώριση ενός  περιουσιακού στοιχείου ή μιας υποχρέωσης η 

οικονομική οντότητα αναμένει να ανακτήσει ή να τακτοποιήσει τη λογιστική αξία 

αυτού του περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης.  Αν αναμένεται ότι η 

ανάκτηση ή η τακτοποίηση αυτής της λογιστικής αξίας θα καταστήσει τις  

μελλοντικές  πληρωμές φόρων μεγαλύτερες ή μικρότερες  από ότι αυτές θα ήταν αν η 

ανάκτηση η ο διακανονισμός αυτός δεν είχε φορολογικές συνέπειες, η οικονομική 

οντότητα θα πρέπει να αναγνωρίζει μια αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση ή 

αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό στοιχείο με ορισμένες εξαιρέσεις. 

 Μια οικονομική οντότητα πρέπει να λογιστικοποιεί τις φορολογικές συνέπειες 

των συναλλαγών της και άλλων γεγονότων με τον ίδιο τρόπο που λογιστικοποιεί τις 

ίδιες τις συναλλαγές και άλλα γεγονότα. Δηλαδή, για συναλλαγές και γεγονότα που 

αναγνωρίζονται στο κέρδος ή τη ζημία, οι φορολογικές επιπτώσεις θα 

αναγνωρίζονται επίσης στο κέρδος ή τη ζημία. Για συναλλαγές και γεγονότα που 

αναγνωρίζονται απευθείας στα ίδια κεφάλαια, οι φορολογικές επιπτώσεις θα 

αναγνωρίζονται κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια. 

 Ο φόρος εισοδήματος αποτελεί έξοδο που αναγνωρίζεται στην Κατάσταση 

Αποτελεσμάτων Χρήσης, αν οι συναλλαγές και τα οικονομικά γεγονότα που 

προκαλούν αυτή τη φορολογική επίδραση αναγνωρίζονται, επίσης στην Κατάσταση 

Αποτελεσμάτων Χρήσης για την περίοδο. 

 Ο φόρος εισοδήματος αποτελεί έξοδο το οποίο αναγνωρίζεται απευθείας στα 

ίδια κεφάλαια, αν οι συναλλαγές και τα γεγονότα που αφορούν αυτή τη φορολογική 

επίδραση αναγνωρίζονται, επίσης στα ίδια κεφάλαια.
33

 

3.4 ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ
34

 

 Το Πρότυπο πρέπει να εφαρμόζεται για την λογιστική παρακολούθηση και 

απεικόνιση των φόρων εισοδήματος, δηλαδή για το σύνολο των φόρων που 

επιβάλλονται στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και βασίζονται στα φορολογητέα 

κέρδη, αλλά και για φόρους όπως οι παρακρατούμενοι , οι οποίοι είναι πληρωτέοι 

από μία θυγατρική, συγγενή ή κοινοπραξία κατά τη διανομή κερδών προς την 

αναφέρουσα οικονομική οντότητα.  Το παρόν Πρότυπο δεν ασχολείται με τις 

μεθόδους της λογιστικής καταχώρισης για τις Κρατικές Επιχορηγήσεις  (ΔΛΠ20) ή 

για τις φορολογικές πιστώσεις λόγω επένδυσης, όμως καλύπτει την λογιστική των 

προσωρινών διαφορών που μπορεί να προκύψουν από τέτοιες επιχορηγήσεις ή 

πιστώσεις. 
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3.5 ΟΡΙΣΜΟΙ35
  

Κάποιοι βασικοί όροι οι οποίοι χρησιμοποιούνται σε αυτό το πρότυπο και θα 

μας απασχολήσουν καθορίζονται με τις παρακάτω έννοιες:  

 Τρέχων φόρος: Είναι το ποσό των πληρωτέων φόρων εισοδήματος που 

προκύπτει από το φορολογητέο κέρδος /ζημία περιόδου. 

 Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις/απαιτήσεις: Αφορούν ποσά 

φόρου εισοδήματος που θα καταβληθούν/είναι ανακτήσιμα στο μέλλον και 

προκύπτουν από φορολογητέες/εκπεστέες προσωρινές διαφορές. 

Προσωρινές διαφορές: Είναι διαφορές μεταξύ της λογιστικής και της  

φορολογικά αναγνωριζόμενης αξίας ενός περιουσιακού στοιχείου ή μιας 

υποχρέωσης. Διακρίνονται σε φορολογητέες ή εκπεστέες προσωρινές διαφορές, 

δηλαδή διαφορές που καταλήγουν σε φορολογητέα ή εκπεστέεα ποσά κατά τον 

προσδιορισμό του φορολογητέου κέρδους/ζημίας μελλοντικών περιόδων, όταν η 

λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης ανακτάται ή 

τακτοποιείται. 

Φορολογική Βάση: είναι το ποσό που αποδίδεται σε ένα περιουσιακό 

στοιχείο ή μία υποχρέωση για φορολογικούς σκοπούς. 

3.6 ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ  

3.6.1 ΕΝΝΟΙΑ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ
36

 

Τα ΔΠΧΑ ορίζουν συγκεκριμένους κανόνες και πρακτικές έτσι ώστε η 

λογιστική απεικόνιση των συναλλαγών και των γεγονότων των οικονομικών 

οντοτήτων αλλά και η παρουσίαση των οικονομικών τους καταστάσεων  να είναι 

κοινές για όλες τις χώρες. Παρ όλα αυτά κάθε χώρα διέπεται  από τις δικές τις 

φορολογικές διατάξεις και νόμους. Έτσι και στην Ελλάδα  εφαρμόζονται 

διαφορετικοί νόμοι και κανόνες από τις φορολογικές αρχές με αποτέλεσμα να 

προκύπτουν διαφορές μεταξύ των φορολογικών και λογιστικών αποτελεσμάτων. 

Κατά την εφαρμογή των ΔΠΧΑ από μια οικονομική οντότητα για τη σύνταξη 

των οικονομικών της καταστάσεων προκύπτει το λογιστικό αποτέλεσμα της χρήσης. 

Έπειτα συντάσσεται η κατάσταση φορολογικής αναμόρφωσης , η οποία μετατρέπει 

το λογιστικό αποτέλεσμα σε φορολογικό. Οι διαφορές που προκύπτουν μεταξύ των 

λογιστικών και φορολογικών αποτελεσμάτων μπορεί να έχουν μόνιμο ή προσωρινό 

χαρακτήρα. 

Οι μόνιμες διαφορές δεν δημιουργούν υποχρέωση αναγνώρισης 

αναβαλλόμενης φορολογίας καθώς επηρεάζουν μόνο το φορολογητέο ή μόνο το 
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λογιστικό αποτέλεσμα. Παραδείγματα μόνιμης διαφοράς αποτελούν ένα 

αφορολόγητο έσοδο που έχει αναγνωριστεί για τον προσδιορισμό του λογιστικού 

αποτελέσματος στην παρούσα χρήση αλλά δεν πρόκειται ποτέ να φορολογηθεί ή ένα 

έξοδο που οι φορολογικοί κανόνες δεν το ορίζουν ως εκπεστέο, δηλαδή δεν 

αναγνωρίζεται φορολογικά αλλά μόνο λογιστικά. 

Από τις προσωρινές διαφορές προκύπτει η αναβαλλόμενη φορολογία, η οποία 

διακρίνεται σε φορολογητέες προσωρινές διαφορές  οι οποίες αποτελούν υποχρέωση 

και στις εκπεστέες προσωρινές διαφορές οι οποίες αποτελούν απαίτηση. Ο 

αναβαλλόμενος φόρος  δηλαδή, παρεμβάλλεται μεταξύ του φόρου εισοδήματος που 

αποτελεί έξοδο δαπάνη για την χρήση και του φόρου εισοδήματος που αποτελεί 

τρέχουσα υποχρέωση προς τις φορολογικές αρχές. Τέτοια παραδείγματα αποτελούν 

οι προβλέψεις για αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία, οι οποίες 

αναγνωρίζονται λογιστικά όταν καθίστανται δεδουλευμένες, ενώ φορολογικά όταν 

καταβληθούν, αλλά και οι αποσβέσεις, όταν τίθεται θέμα διαφοράς μεταξύ 

λογιστικών και φορολογικών αποσβέσεων.  

Συμπερασματικά, βλέπουμε ότι ο φόρος εισοδήματος που προκύπτει από τα 

φορολογικά αποτελέσματα διαφέρει από αυτό που προκύπτει από τα λογιστικά. Η 

διαφορά αυτή είτε χρεωστική είτε πιστωτική, ονομάζεται αναβαλλόμενη φορολογία 

και πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και να καταχωρείται στα αποτελέσματα. 

3.6.2 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΣΗ 

 Η φορολογική βάση ενός περιουσιακού στοιχείου είναι το ποσό που θα είναι 

εκπεστέο φορολογικά από φορολογητέα οικονομικά οφέλη που θα εισρεύσουν σε μια 

οικονομική οντότητα, όταν αυτή ανακτά τη λογιστική αξία του περιουσιακού 

στοιχείου. Αν αυτά τα οικονομικά οφέλη δεν είναι φορολογητέα, η φορολογική βάση 

του στοιχείου είναι ίση με την λογιστική του αξία.
37

 

 Η φορολογική βάση μιας υποχρέωσης είναι η λογιστική αξία της, μείον κάθε 

ποσό που θα είναι εκπεστέο φορολογικά σε σχέση με αυτήν την υποχρέωση σε 

μελλοντικές περιόδους. Στην περίπτωση εσόδου το οποίο εισπράττεται 

προκαταβολικά, η φορολογική βάσης της προκύπτουσας υποχρέωσης είναι η 

λογιστική της αξία , μείον κάθε ποσό του εσόδου που δεν θα είναι φορολογητέο σε 

μελλοντικές περιόδους. 

 Παραδείγματα φορολογικής βάσης 

i. Στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις περιλαμβάνονται δεδουλευμένα έξοδα με 

λογιστική αξία 100. Το σχετικό έσοδο τόκων φορολογήθηκε σε ταμιακή βάση. Η 

φορολογική βάση των δεδουλευμένων εξόδων είναι μηδέν. 

ii. Στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις περιλαμβάνονται προεισπραχθέντες 

πιστωτικοί τόκοι, με λογιστική αξία 100. Το σχετικό έσοδο τόκων φορολογήθηκε σε 

ταμιακή βάση. Η φορολογική βάση του προεισπραχθέντος τόκου είναι μηδέν. 
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iii. Στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις περιλαμβάνονται δεδουλευμένα έξοδα με 

λογιστική αξία 100. Το σχετικό έξοδο έχει ήδη εκπεστεί φορολογικά. Η φορολογική 

βάση των δεδουλευμένων εξόδων είναι 100. 

iv. Στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις περιλαμβάνονται δεδουλευμένα έξοδα για 

ποινές και πρόστιμα με λογιστική αξία 100. Τα πρόστιμα και οι ποινές δεν 

εκπίπτονται φορολογικά. Η φορολογική βάση των δεδουλευμένων για ποινές και 

πρόστιμα είναι 100. 

v. Υποχρέωση δανείου έχει λογιστική αξία 100. Η εξόφληση του δανείου δεν θα 

έχει φορολογικές συνέπειες. Η φορολογική βάση του δανείου είναι 100.
38

 

 Υπάρχουν περιπτώσεις όπου για κάποιο στοιχείο να υπάρχει φορολογική 

βάση, αλλά να μην εμφανίζεται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης.  Αυτό 

σημαίνει πως λογίστηκε ως έξοδο και θα αναγνωριστεί μελλοντικά με την 

προϋπόθεση εκπλήρωσης κάποιων όρων. 

 Επίσης, σε περίπτωση που υπάρχει δυσκολία στον προσδιορισμό της 

φορολογικής βάσης εφαρμόζεται η βασική αρχή του ΔΛΠ 12. Λαμβάνεται υπόψη ότι 

μία οικονομική οντότητα οφείλει να αναγνωρίσει μια αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση (αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό στοιχείο) εφόσον αναμένεται 

ότι η ανάκτηση ή ο διακανονισμός του περιουσιακού στοιχείου (ή της υποχρέωσης) 

πρόκειται να προκαλέσει μεγαλύτερη (μικρότερη) μελλοντική πληρωμή φόρου σε 

σχέση με αυτή που θα προκαλούνταν εάν η ανάκτηση ή ο διακανονισμός δεν είχε 

φορολογικές συνέπειες.
39

 

3.6.3 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 Ο τρέχων φόρος για την τρέχουσα και τις προηγούμενες περιόδους θα 

αναγνωρίζεται ως υποχρέωση, στο βαθμό που δεν έχει καταβληθεί. Αν το ποσό που 

ήδη καταβλήθηκε για την τρέχουσα και τις προηγούμενες χρήσεις υπερβαίνει το 

οφειλόμενο ποσό για αυτές τις περιόδους, το επιπλέον ποσό θα αναγνωρίζεται ως 

περιουσιακό στοιχείο.
40

 

 Το όφελος που σχετίζεται με μια φορολογική ζημία η οποία μπορεί να 

μεταφερθεί αναδρομικά για ανάκτηση τρέχοντος φόρου προηγούμενης περιόδου, θα 

αναγνωρίζεται ως περιουσιακό στοιχείο.
41

 

 Όταν χρησιμοποιείται φορολογική ζημία για την ανάκτηση τρέχοντος φόρου 

προηγούμενης περιόδου, η οικονομική οντότητα αναγνωρίζει την ωφέλεια ως 

περιουσιακό στοιχείο στην περίοδο στην οποία προκύπτει η φορολογική ζημία επειδή 

αναμένεται ότι η ωφέλεια θα εισρεύσει στην οικονομική οντότητα και επειδή μπορεί 

να επιμετρηθεί βάσιμα.
42
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3.6.4 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ  

 Φορολογητέες προσωρινές διαφορές 

 Για όλες τις φορολογητέες προσωρινές διαφορές θα αναγνωρίζεται μία 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση, εκτός εάν και στην έκταση που η 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση προκύπτει από:  

a. Την αρχική αναγνώριση της υπεραξίας 

b. Την αρχική αναγνώριση ενός περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης σε μία 

συναλλαγή όπου δεν είναι συνένωση επιχειρήσεων και κατά το χρόνο της 

συναλλαγής, δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό κέρδος ούτε το φορολογητέο κέρδος 

(ζημία). 

Όμως, για φορολογητέες προσωρινές διαφορές που σχετίζονται με επενδύσεις σε 

θυγατρικές, υποκαταστήματα και συγγενείς επιχειρήσεις και με συμμετοχές σε 

κοινοπραξίες, θα αναγνωρίζεται μια αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση, εφόσον 

πληρούνται οι παρακάτω δύο όροι :η μητρική εταιρεία, ο επενδυτής ή ο 

κοινοπρακτών είναι σε θέση να ελέγχουν το χρόνο κατά τον οποίο θα 

πραγματοποιηθεί η αναστροφή της προσωρινής διαφοράς και ταυτόχρονα είναι 

πιθανό ότι η διαφορά αυτή δεν θα αναστραφεί στο μέλλον.
43

 

Όταν η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει τη φορολογική 

του βάση, τα λογιστικά του κέρδη υπερβαίνουν τα φορολογικά.  Η διαφορά αυτή 

είναι μια αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση, η πληρωμή της οποίας θα γίνει 

μελλοντικά. Με την ανάκτηση της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου, η 

φορολογητέα προσωρινή διαφορά θα αναστρέφεται και η οικονομική οντότητα θα 

έχει φορολογητέο κέρδος. Αυτό καθιστά πιθανό ότι οικονομικά οφέλη θα εκρέουν 

από την οικονομική οντότητα με τη μορφή φορολογικών πληρωμών.
44

 

Ορισμένες προσωρινές διαφορές προκύπτουν όταν τα έσοδα ή έξοδα 

περιλαμβάνονται στο λογιστικό αποτέλεσμα μιας περιόδου, αλλά στο φορολογητέο 

αποτέλεσμα διαφορετικής περιόδου. Τέτοιες προσωρινές διαφορές αναφέρονται ως 

χρονικές διαφορές, παραδείγματα των οποίων είναι: 

 Έσοδα τόκων περιλαμβάνονται στο λογιστικό κέρδος με βάση την περίοδο 

που αφορούν αλλά μπορεί, σε ορισμένες δικαιοδοσίες, να συμπεριληφθούν στο 

φορολογητέο κέρδος όταν εισπράττονται. 

 Απόσβεση που χρησιμοποιείται στον προσδιορισμό του φορολογητέου 

κέρδους (ζημίας) μπορεί να διαφέρει από αυτήν που χρησιμοποιείται για τον 

προσδιορισμό του λογιστικού κέρδους. 

 Κόστη ανάπτυξης μπορεί να κεφαλοποιούνται και να αποσβένονται στη 

διάρκεια μελλοντικών χρήσεων κατά τον προσδιορισμό του λογιστικού κέρδους, 
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αλλά εκπίπτονται κατά τον προσδιορισμό του φορολογητέου εισοδήματος στην 

περίοδο στην οποία πραγματοποιούνται.
45

 

Προσωρινές διαφορές επίσης προκύπτουν όταν:
46

 

 Το κόστος μια συνένωσης επιχειρήσεων κατανέμεται μέσω της αναγνώρισης 

των αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων που αποκτήθηκαν και των 

υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν στην εύλογη αξία τους, αλλά καμία ισοδύναμη 

προσαρμογή δεν γίνεται για φορολογικούς σκοπούς. 

 Περιουσιακά στοιχεία αναπροσαρμόζονται, χωρίς να γίνει ισοδύναμη 

προσαρμογή για φορολογικούς σκοπούς. 

 Προκύπτει υπεραξία σε μια συνένωση επιχειρήσεων. 

 Η φορολογική βάση περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης κατά την αρχική 

αναγνώριση διαφέρει από την αρχική λογιστική αξία τους. 

 Η λογιστική αξία των επενδύσεων σε θυγατρικές, υποκαταστήματα και 

συγγενείς επιχειρήσεις ή των συμμετοχών σε κοινοπραξίες γίνεται διαφορετική από 

την φορολογική βάση της επένδυσης ή της συμμετοχής.  

 

 Εκπεστέες προσωρινές διαφορές 

 Για όλες τις εκπεστέες προσωρινές διαφορές αναγνωρίζεται ένα  

αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό στοιχείο, στην έκταση που είναι πιθανό ότι 

θα υπάρχει διαθέσιμο φορολογητέο κέρδος έναντι του οποίου η εκπεστέα προσωρινή 

διαφορά μπορεί να χρησιμοποιηθεί, εκτός αν το αναβαλλόμενο φορολογικό 

περιουσιακό στοιχείο προκύπτει από την αρχική αναγνώριση περιουσιακού στοιχείου 

ή υποχρέωσης σε συναλλαγή που δεν είναι συνένωση επιχειρήσεων και κατά το 

χρόνο της συναλλαγής, δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογητέο κέρδος 

(ζημία).
47

 

 Για εκπεστέες, όμως, προσωρινές  διαφορές που σχετίζονται με επενδύσεις σε 

θυγατρικές, υποκαταστήματα, και συγγενείς επιχειρήσεις και με συμμετοχές σε 

κοινοπραξίες, θα αναγνωρίζεται μία αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση , εφόσον 

και μόνο τότε, πληρούνται οι παρακάτω δύο όροι: θα υπάρξει μελλοντική αναστροφή 

των προσωρινών διαφορών και φορολογητέο κέρδος έναντι του οποίου θα 

χρησιμοποιηθεί η διαφορά.
48

 

 Κατά την αναγνώριση μιας υποχρέωσης εξυπακούεται ότι η λογιστική αξία 

της θα τακτοποιηθεί σε μελλοντικές περιόδους με την εκροή από την οικονομική 

οντότητα πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη. Όταν οι πόροι εκρέουν από 

την οικονομική οντότητα, μέρος ή το σύνολο των ποσών τους μπορεί να είναι 

εκπεστέο κατά τον προσδιορισμό του φορολογητέου κέρδους μιας μεταγενέστερης 
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περιόδου από αυτή στην οποία αναγνωρίζεται η υποχρέωση, σε τέτοιες περιπτώσεις, 

υπάρχει μια προσωρινή διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξία της υποχρέωσης και της 

φορολογικής βάσης της. Έτσι προκύπτει ένα αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό 

στοιχείο σε σχέση με τους φόρους εισοδήματος που θα είναι ανακτήσιμοι σε 

μελλοντικές περιόδους, όταν αυτό το μέρος της υποχρέωσης θα μπορεί να εκπεστεί 

κατά το προσδιορισμό του φορολογητέου κέρδους. Ομοίως, αν η λογιστική αξία ενός 

περιουσιακού στοιχείου είναι μικρότερη από την φορολογική βάση του, η διαφορά 

δημιουργεί ένα αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό στοιχείο, το οποίο θα είναι 

ανακτήσιμο σε μελλοντικές περιόδους.
49

 

3.6.5 ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 Αχρησιμοποίητες φορολογικές ζημίες και αχρησιμοποίητοι πιστωτικοί 

φόροι 

 Για την μεταφορά αχρησιμοποίητων φορολογικών ζημιών και πιστωτικών 

φόρων θα αναγνωρίζεται ένα αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό στοιχείο, κατά 

την έκταση που αναμένεται ότι θα υπάρξει μελλοντικό φορολογητέο κέρδος έναντι 

του οποίου οι αχρησιμοποίητες φορολογικές ζημίες και πιστωτικοί φόροι μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν.
50

 

 Τα κριτήρια για την αναγνώριση αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών 

στοιχείων που προκύπτουν από τη μεταφορά σε νέο των αχρησιμοποίητων 

φορολογικών ζημιών και πιστωτικών φόρων είναι τα ίδια , όπως και τα κριτήρια για 

την αναγνώριση αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών στοιχείων που 

προκύπτουν από εκπεστέες προσωρινές διαφορές. Όμως, η ύπαρξη αχρησιμοποίητων 

φορολογικών ζημιών αποτελεί απόδειξη ότι μπορεί να μην υπάρξει μελλοντικό 

φορολογητέο κέρδος. Συνεπώς όταν η οικονομική οντότητα έχει ιστορικό ζημιών, 

αναγνωρίζει ένα αναβαλλόμενο περιουσιακό στοιχείο, που προκύπτει από 

αχρησιμοποίητες φορολογικές ζημίες ή πιστωτικούς φόρους, μόνο όταν έχει επαρκείς 

φορολογητέες προσωρινές διαφορές ή υπάρχει άλλη απόδειξη ότι θα υπάρξει επαρκές 

φορολογητέο κέρδος.
51

 

Σε κάθε ημερομηνία Ισολογισμού, η οικονομική οντότητα επανεκτιμά τα μη 

αναγνωρισμένα αναβαλλόμενα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία. Η οικονομική 

οντότητα αναγνωρίζει ένα προηγουμένως μη αναγνωρισμένο αναβαλλόμενο 

φορολογικό περιουσιακό στοιχείο κατά την έκταση που είναι πιθανό ότι μελλοντικό 

φορολογητέο κέρδος θα επιτρέψει την ανάκτηση του αναβαλλόμενου φορολογικού 

περιουσιακού στοιχείου.
52
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 Περιουσιακά στοιχεία που επιμετρώνται στην εύλογη αξία
53

 

 Τα πρότυπα επιτρέπουν ή απαιτούν ορισμένα περιουσιακά στοιχεία να του 

ενεργητικού να αποτιμούνται στην εύλογη αξία τους. 

 Όταν διενεργείται μια τέτοιου είδους αναπροσαρμογή της αξίας των στοιχείων 

και ταυτόχρονα επηρεάζεται και το φορολογητέο αποτέλεσμα της συγκεκριμένης 

περιόδου, γίνεται δηλαδή προσαρμογή της φορολογικής βάσης του στοιχείου, δεν 

προκύπτει κάποια διαφορά και κατά συνέπεια δεν τίθεται θέμα αναβαλλόμενου 

φόρου. 

 Όταν όμως αναπροσαρμόζεται η αξία και το φορολογικό αποτέλεσμα της 

περιόδου δεν επηρεάζεται καθόλου, άρα η φορολογική βάση του στοιχείου δεν 

προσαρμόζεται ανάλογα, τότε δημιουργείται μια διαφορά μεταξύ της λογιστικής 

αξίας και της φορολογική βάσης η οποία καταλήγει στην αναγνώριση αναβαλλόμενης 

φορολογικής υποχρέωσης ή απαίτησης. Αυτή θα διακανονιστεί με την χρήση του 

παγίου στοιχείου ή με την πώληση του. 

 Ενοποιημένες Καταστάσεις  

Στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, οι προσωρινές διαφορές 

προσδιορίζονται από την σύγκριση των λογιστικών αξιών των περιουσιακών 

στοιχείων και υποχρεώσεων, με την κατάλληλη φορολογική βάση. Η φορολογική 

βάση προσδιορίζεται με αναφορά σε μια ενοποιημένη φορολογική δήλωση, εφόσον 

προβλέπεται η υποβολή τέτοιας δήλωσης, ειδάλλως με αναφορά στις φορολογικές 

δηλώσεις κάθε οικονομικής οντότητας του ομίλου.
54

 

 Συνενώσεις Επιχειρήσεων 

 

Το κόστος μιας συνένωσης επιχειρήσεων κατανέμεται μέσω της αναγνώρισης 

των αποκτηθέντων αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων και των αναληφθέντων 

υποχρεώσεων, στις εύλογες τους αξίες κατά την ημερομηνία της απόκτησης,. 

Προσωρινές διαφορές προκύπτουν όταν οι φορολογικές βάσεις των αναγνωρίσιμων 

περιουσιακών στοιχείων που ανακτήθηκαν και των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν 

δεν επηρεάζονται από τη συνένωση επιχειρήσεων ή επηρεάζονται με διαφορετικό 

τρόπο. Για παράδειγμα, όταν η λογιστική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου 

αυξάνεται στην εύλογη αξία αλλά η φορολογική βάση του παραμένει στο κόστος για 

τον προηγούμενο ιδιοκτήτη, προκύπτει μια φορολογητέα προσωρινή διαφορά η οποία 

καταλήγει σε μία αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση, επηρεάζοντας την 

υπεραξία.
55

 

 

 Υπεραξία 
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 Η υπεραξία που προκύπτει από μια συνένωση επιχειρήσεων επιμετράται ως το 

επιπλέον κόστος της συνένωσης πέραν της συμμετοχής του αποκτώντος στην καθαρή 

εύλογη αξία των αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων, τω υποχρεώσεων και των 

ενδεχόμενων υποχρεώσεων του αποκτώμενου. Πολλές φορολογικές αρχές δεν 

αναγνωρίζουν την υπεραξία και δεν επιτρέπουν μειώσεις στην λογιστική αξία της ως 

εκπεστέου εξόδου κατά τον προσδιορισμό του φορολογητέου κέρδους. Στις 

περιπτώσεις αυτές η υπεραξία έχει μηδενική φορολογική βάση και οποιαδήποτε 

διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας και της μηδενικής φορολογικής βάσης είναι 

φορολογητέα προσωρινή διαφορά η οποία όμως δεν αναγνωρίζεται καθώς προέρχεται 

από την αρχική αναγνώριση της υπεραξίας. Η υπεραξία επιμετράται ως 

υπολειμματική αξία και το Πρότυπο δεν επιτρέπει την αναγνώριση αναβαλλόμενης 

φορολογικής υποχρέωσης καθώς θα αύξανε την λογιστική αξία της υπεραξίας.
56

 

 Μεταγενέστερες μειώσεις μιας αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης που 

δεν έχει αναγνωριστεί επειδή προκύπτει από τη αρχική αναγνώριση της υπεραξίας 

θεωρούνται επίσης προκύπτουσες από την αρχική αναγνώριση της υπεραξίας και 

συνεπώς δεν αναγνωρίζονται.
57

 

 Οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις για φορολογητέες προσωρινές 

διαφορές που σχετίζονται με την υπεραξία αναγνωρίζονται, στο βαθμό που δεν 

προκύπτουν από την αρχική αναγνώριση της υπεραξίας.
58

 

 Αρχική Αναγνώριση Περιουσιακού Στοιχείου ή Υποχρέωσης 

 Μια προσωρινή διαφορά μπορεί να προκύπτει κατά την αρχική αναγνώριση 

ενός περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης και η μέθοδος της λογιστικής της 

παρακολούθησης εξαρτάται από τη φύση της συναλλαγής που οδήγησε στην αρχική 

αυτή αναγνώριση. 

Σε μια συνένωση επιχειρήσεων, η οικονομική οντότητα αναγνωρίζει 

αναβαλλόμενο φόρο εάν αυτός επηρεάζει την υπεραξία ή το κέρδος της συνένωσης. 

Εάν η συναλλαγή επηρεάζει το λογιστικό ή φορολογητέο κέρδος αναγνωρίζονται οι 

προκύπτουσες φορολογικές υποχρεώσεις ή περιουσιακά στοιχεία και οι 

αναβαλλόμενοι φόροι λογίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων. Αντίθετα, αν η 

συναλλαγή δεν είναι μια συνένωση επιχειρήσεων και δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό 

ούτε το φορολογητέο κέρδος, η οικονομική οντότητα δεν αναγνωρίζει αναβαλλόμενο 

φόρο είτε κατά την αρχική αναγνώριση, είτε μεταγενέστερα.
59

 

Ο εκδότης ενός σύνθετου χρηματοοικονομικού μέσου όπως π.χ. ενός 

μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου κατατάσσει το μέρος που αφορά την καθαρή 

θέση σε αυτήν και το μέρος που αφορά τις υποχρεώσεις σε αυτές. Η προκύπτουσα 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση θα χρεωθεί απευθείας στη λογιστική αξία του 
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στοιχείου που έχει καταχωρηθεί στην Καθαρή Θέση, ενώ σε περίπτωση 

μεταγενέστερων μεταβολών, στην κατάσταση Αποτελεσμάτων.
60

 

 Επενδύσεις σε Θυγατρικές, Υποκαταστήματα, Συγγενείς και Συμμετο΄χες 

σε κοινοπραξίες 

 Προσωρινές διαφορές προκύπτουν όταν η λογιστική αξία των επενδύσεων 

στις θυγατρικές, υποκαταστήματα και συγγενείς επιχειρήσεις ή οι συμμετοχές σε 

κοινοπραξίες (δηλαδή  η αναλογία της μητρικής εταιρίας ή του επενδυτή στα καθαρά 

περιουσιακά στοιχεία της θυγατρικής, υποκαταστήματος, συγγενούς ή της 

οικονομικής οντότητας στην οποία συμμετέχει, συμπεριλαμβανομένης της λογιστικής 

αξίας της υπεραξίας) καθίσταται διαφορετική από την φορολογική βάση (που είναι 

συνήθως το κόστος) της επένδυσης ή της συμμετοχής. Παραδείγματα τέτοιων 

διαφορών είναι: 

 Η ύπαρξη αδιανέμητων κερδών των θυγατρικών, υποκαταστημάτων, 

συγγενών επιχειρήσεων και κοινοπραξιών 

 Μεταβολές σε συναλλαγματικές ισοτιμίες όταν μια μητρική εταιρεία και η 

θυγατρική της είναι εγκατεστημένες σε διαφορετικές χώρες  

 Μια μείωση της λογιστικής αξίας μιας συμμετοχής σε συγγενή, στο 

ανακτήσιμο ποσό της 

Στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, η προσωρινή διαφορά μπορεί να 

είναι διαφορετική από την προσωρινή διαφορά που συνδέεται , με αυτήν τη 

συμμετοχή στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις  της μητρικής εταιρείας, αν αυτή 

απεικονίζει τη συμμετοχή στις ατομικές καταστάσεις ή στο κόστος ή σε 

αναπροσαρμοσμένο ποσό.
61

 

Η οικονομική οντότητα πρέπει να αναγνωρίζει μια αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση για όλες τις φορολογητέες προσωρινές διαφορές που σχετίζονται με 

επενδύσεις  σε θυγατρικές, υποκαταστήματα, συγγενείς και με συμμετοχές σε 

κοινοπραξίες, εκτός εάν είναι δυνατός ο έλεγχος του χρονικού σημείου που 

αναστρέφεται η προσωρινή διαφορά και δεν αναμένεται η αναστροφή της στο 

μέλλον.
62

 

Η οικονομική οντότητα θα πρέπει να αναγνωρίζει ένα αναβαλλόμενο 

φορολογικό περιουσιακό στοιχείο για όλες τις εκπεστέες προσωρινές διαφορές που 

προκύπτουν από επενδύσεις σε θυγατρικές, υποκαταστήματα, συγγενείς επιχειρήσεις 

και συμμετοχές σε κοινοπραξίες μόνο όταν αναμένεται ότι οι προσωρινές διαφορές 

θα αναστραφούν μελλοντικά και θα υπάρξει φορολογητέο κέρδος έναντι του οποίου 

η προσωρινή διαφορά μπορεί να χρησιμοποιηθεί.
63
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3.7 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

 Οι τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις και τα περιουσιακά στοιχεία για την 

τρέχουσα και τις προηγούμενες χρήσεις αποτιμώνται στο ποσό που αναμένεται να 

πληρωθεί στις φορολογικές αρχές ή να ανακτηθεί από αυτές, με την χρήση 

φορολογικών συντελεστών και νόμων που έχουν θεσπιστεί μέχρι την ημερομηνία του 

Ισολογισμού.
64

 

Τα αναβαλλόμενα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις θα 

αποτιμώνται με βάση τους φορολογικούς συντελεστές που αναμένεται να 

εφαρμοστούν στην περίοδο κατά την οποία θα τακτοποιηθεί το περιουσιακό στοιχείο 

ή η υποχρέωση.
65

 

Ο αξιόπιστος προσδιορισμός των αναβαλλόμενων περιουσιακών στοιχείων 

και υποχρεώσεων σε προεξοφλητική βάση απαιτεί λεπτομερή προσδιορισμό του 

χρόνου της αναστροφής κάθε προσωρινής διαφοράς. Τις περισσότερες φορές όμως 

τέτοιος προσδιορισμός είναι πρακτικά αδύνατος ή περίπλοκος. Συνεπώς το πρότυπο 

δεν επιτρέπει την προεξόφληση των αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών 

στοιχείων και υποχρεώσεων, καθώς έρχεται σε αντίθεση με τις βασικέ αρχές των 

Προτύπων, όπως αυτή της συγκρισιμότητας των οικονομικών καταστάσεων μεταξύ 

οικονομικών οντοτήτων.
66

 

3.8 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΡΕΧΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΑΝΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 Βασική αρχή του προτύπου είναι ότι η αναγνώριση του τρέχοντος και του 

αναβαλλόμενου φόρου ακολουθεί τον τρόπο αναγνώρισης της συναλλαγής. Η 

λογιστικοποίηση τους μπορεί να γίνει είτε στα αποτελέσματα, είτε εκτός 

αυτών.
67

Αναλυτικότερα: 

 Καταχώρηση στα Αποτελέσματα 

 Ο τρέχων και ο αναβαλλόμενος φόρος θα αναγνωρίζεται στα έσοδα ή στα 

έξοδα και θα περιλαμβάνεται στο κέρδος ή τη ζημία της περιόδου, εκτός αν ο φόρος 

προκύπτει από συναλλαγή αναγνωρισμένο κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια, είτε από 

συνένωση επιχειρήσεων.
68

 

Οι περισσότερες αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις και περιουσιακά 

στοιχεία προκύπτουν όταν έσοδα ή έξοδα περιλαμβάνονται στο λογιστικό κέρδος 

μιας περιόδου, αλλά στο φορολογητέο κέρδος (ζημία) διαφορετικής περιόδου. Ο 

προκύπτων αναβαλλόμενος φόρος αναγνωρίζεται στη κατάσταση αποτελεσμάτων. 

Τέτοια παραδείγματα είναι έσοδα από τόκους, δικαιώματα εκμετάλλευσης ή 

μερίσματα τα οποία εισπράττονται με καθυστέρηση και περιλαμβάνονται στο 

λογιστικό αποτέλεσμα στην περίοδο που αφορούν, αλλά στο φορολογητέο 
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αποτέλεσμα σε ταμιακή βάση. Επίσης, κόστη περιουσιακών στοιχείων που έχουν 

κεφαλαιοποιηθεί και αποσβένονται στην κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων, 

ενώ είχαν εκπεσθεί με την πραγματοποίηση τους για φορολογικούς σκοπούς.
69

 

Η λογιστική αξία των αναβαλλόμενων περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων μπορεί να μεταβληθεί ακόμη και αν δεν υπάρχει μεταβολή στο ποσό 

των σχετικών προσωρινών διαφορών. Αυτό προκύπτει για παράδειγμα, από την 

μεταβολή στους φορολογικούς συντελεστές ή φορολογικούς νόμους, σε περιπτώσεις 

επανεκτίμησης της ανακτησιμότητας των αναβαλλόμενων περιουσιακών στοιχείων ή 

στην μεταβολή του αναμενόμενου τρόπου ανάκτησης ενός περιουσιακού στοιχείου. 

Ο προκύπτων αναβαλλόμενος φόρος αναγνωρίζεται στην κατάσταση 

λογαριασμού αποτελεσμάτων, πλην κατά την έκταση που αφορά σε στοιχεία που 

προηγουμένως έχουν χρεωθεί ή πιστωθεί στα ίδια κεφάλαια.
70

 

 Καταχώρηση εκτός Αποτελεσμάτων 

 Ο τρέχων και ο αναβαλλόμενος φόρος θα χρεώνεται ή θα πιστώνεται 

κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια, αν ο φόρος αφορά σε στοιχεία που θα έχουν πιστωθεί 

ή χρεωθεί απευθείας στα ίδια κεφάλαια στην ίδια ή σε διαφορετική περίοδο.
71

 

 Τα ΔΠΧΑ απαιτούν ή επιτρέπουν ορισμένα στοιχεία όπως, μία μεταβολή 

στην λογιστική αξία που προκύπτει από την αναπροσαρμογή ενσώματων παγίων, μια 

προσαρμογή στο υπόλοιπο έναρξης των κερδών εις νέον που προκύπτει είτε από  

μεταβολή λογιστικής πολιτικής που εφαρμόζεται αναδρομικά είτε από διόρθωση 

λάθους, συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν κατά τη μετατροπή των 

οικονομικών καταστάσεων μιας εκμετάλλευσης στο εξωτερικό, ποσά που 

προκύπτουν κατά την αρχική αναγνώριση του στοιχείου των ιδίων κεφαλαίων ενός 

σύνθετου χρηματοοικονομικού μέσου, να πιστώνονται ή να χρεώνονται κατευθείαν 

στα ίδια κεφάλαια.
72

 

 Σε εξαιρετικές περιπτώσεις είναι δύσκολο να προσδιοριστεί το ποσό του 

τρέχοντος και του αναβαλλόμενου φόρου που αφορά στοιχεία που έχουν χρεωθεί ή 

πιστωθεί στην καθαρή θέση. Αυτό συμβαίνει όταν για παράδειγμα, υπάρχουν 

κλιμακωτοί συντελεστές φόρου εισοδήματος, όταν μια μεταβολή στο συντελεστή 

φόρου ή άλλων φορολογικών κανόνων επηρεάζει την αναβαλλόμενη φορολογία που 

αφορά σε ένα στοιχείο που είχε προηγουμένως αναγνωριστεί εκτός αποτελεσμάτων 

και τέλος όταν μια οικονομική οντότητα αποφασίζει να αναγνωρίσει ή να μην 

αναγνωρίσει στο ακέραιο ένα αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό στοιχείο. 
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 Σε τέτοιες περιπτώσεις, η αναγνώριση του τρέχοντα ή του αναβαλλόμενου 

φόρου βασίζεται σε μια εύλογη αναλογική κατανομή του φόρου με βάση τους 

ισχύοντες κανόνες με σκοπό την ορθή κατανομή υπό τις συγκεκριμένες συνθήκες.
73

 

 Όταν ένα περιουσιακό στοιχείο αναπροσαρμόζεται για φορολογικούς σκοπούς 

και αυτή η αναπροσαρμογή σχετίζεται με λογιστική αναπροσαρμογή προηγούμενης ή 

μελλοντικής περιόδου, οι φορολογικές επιδράσεις πιστώνονται ή χρεώνονται στα ίδια 

κεφάλαια στις περιόδους στις οποίες προκύπτουν. Όμως αν η αναπροσαρμογή για 

φορολογικούς σκοπούς δεν σχετίζεται με λογιστική αναπροσαρμογή προγενέστερης ή 

μελλοντικής περιόδου, οι φορολογικές επιδράσεις αναγνωρίζονται στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων.
74

 

 Όταν μια οικονομική οντότητα καταβάλει μερίσματα στους μετόχους της, 

μπορεί να απαιτείται να καταβάλει μια αναλογία των μερισμάτων στις φορολογικές 

αρχές για λογαριασμό των μετόχων. Σε πολλές δικαιοδοσίες αυτό το ποσό 

αναφέρεται ως ένας παρακρατούμενος φόρος και χρεώνεται στα ίδια κεφάλαια ως 

μέρος των μερισμάτων.
75

 

3.9 ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ ΑΠΟ ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 Σε περιπτώσεις συνένωσης επιχειρήσεων, ο αποκτών μπορεί να θεωρηθεί 

πιθανό ότι θα ανακτήσει ένα δικό του αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό 

στοιχείο, που δεν είχε αναγνωρισθεί πριν από τη συνένωση των επιχειρήσεων. Για 

παράδειγμα, ο αποκτών μπορεί να δικαιούται να επωφεληθεί τις δικές του 

αχρησιμοποίητες φορολογικές ζημίες από τα μελλοντικά φορολογητέα κέρδη του 

αποκτώμενου. Σε τέτοιες περιπτώσεις, ο αποκτών αναγνωρίζει ένα αναβαλλόμενο 

φορολογικό περιουσιακό στοιχείο, αλλά δεν το περιλαμβάνει ως μέρος της 

λογιστικοποίησης της συνένωσης και συνεπώς δεν το λαμβάνει υπόψη για τον 

προσδιορισμό της υπεραξίας ή του ποσού οποιασδήποτε υπέρβασης της συμμετοχής 

του αποκτώντος στην καθαρή εύλογη αξία των αναγνωρίσιμων περιουσιακών 

στοιχείων, των υποχρεώσεων και των ενδεχόμενων υποχρεώσεων του αποκτώμενου 

πέραν του κόστους της συνένωσης.
76

 

 Αν η αναγνώριση  του δυνητικού οφέλους των μεταφερόμενων εις νέον 

φορολογικών ζημιών ή άλλων αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών 

στοιχείων του αποκτώμενου κατά τη λογιστικοποίηση μιας συνένωσης γίνει  

μεταγενέστερα, ο αποκτών θα αναγνωρίσει τον αναβαλλόμενο πιστωτικό φόρο που 

προκύπτει στο κέρδος ή τη ζημία.  

 Επιπρόσθετα, ο αποκτών θα μειώσει τη λογιστική αξία της υπεραξίας στο 

ποσό που θα είχε αναγνωριστεί αν το αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό 

στοιχείο είχε αναγνωριστεί ως περιουσιακό στοιχείο από την ημερομηνία της 

απόκτησης και θα αναγνωρίσει τη μείωση της αξίας της υπεραξίας ως έξοδο. 
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Όμως, η διαδικασία αυτή δεν καταλήγει στη δημιουργία υπέρβασης της 

συμμετοχής του αποκτώντα στην καθαρή αξία των αναγνωρίσιμων περιουσιακών 

στοιχείων και των υποχρεώσεων του αποκτώμενου πέραν του κόστους της 

συνένωσης, ούτε αυξάνει το ποσό που είχε αναγνωριστεί προγενέστερα για 

οποιαδήποτε τέτοια υπέρβαση.
77

 

3.10 ΤΡΕΧΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΕΙ 

ΑΠΟ ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΞΙΑ ΤΩΝ 

ΜΕΤΟΧΩΝ 

 Σε ορισμένες φορολογικές δικαιοδοσίες, η οικονομική οντότητα λαμβάνει 

φορολογική έκπτωση, δηλαδή ένα ποσό που αφαιρείται κατά τον προσδιορισμό του 

φορολογητέου κέρδους, που σχετίζεται με απολαβές που καταβάλλονται υπό μορφή 

μετοχών, μετοχικών δικαιωμάτων ή άλλων συμμετοχικών τίτλων της οντότητας. Το 

ποσό εκείνης της φορολογικής έκπτωσης μπορεί να διαφέρει από τη σχετιζόμενη 

συνολική δαπάνη απολαβών και μπορεί να ανακύψει σε μεταγενέστερη λογιστική 

περίοδο. Για παράδειγμα, μια επιχείρηση μπορεί να αναγνωρίζει έξοδο για την 

ανάλωση υπηρεσιών των εργαζομένων που ελήφθησαν σαν αντάλλαγμα για 

παραχωρηθέντα μετοχικά δικαιώματα προαίρεσης και να μην λάβει φορολογική 

έκπτωση έως ότου ασκηθούν τα μετοχικά δικαιώματα προαίρεσης, ενώ η επιμέτρηση 

της φορολογικής έκπτωσης θα βασίζεται στην τιμή της μετοχής της οικονομικής 

οντότητας κατά την ημερομηνία της άσκησης.
78

 

Η διαφορά μεταξύ της φορολογικής βάσης των υπηρεσιών των εργαζομένων 

που ελήφθησαν μέχρι σήμερα και της μηδενικής λογιστικής αξίας, αποτελεί εκπεστέα 

προσωρινή διαφορά που καταλήγει σε αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση. 

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση υπολογίζεται για το ποσό που εκτιμάται πως θα 

συμψηφιστεί όταν δοθούν οι μετοχές και πιστώνονται τα έσοδα. Με την έκπτωση 

μελλοντικά κλείνει ο λογαριασμός. Σε περίπτωση που η έκπτωση είναι μεγαλύτερη 

από τη λογισμένη αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση το ποσό μεταφέρεται στην 

καθαρή θέση σαν πίστωση.
79

 

3.11 ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΙ 

 Η οικονομική οντότητα θα συμψηφίζει τα τρέχοντα φορολογικά περιουσιακά 

στοιχεία και τις τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις όταν και μόνο όταν, η 

οικονομική οντότητα έχει νομικά ισχυρό δικαίωμα να συμψηφίσει τα αναγνωρισμένα 

ποσά και είτε προτίθεται να προβεί σε διακανονισμό του καθαρού υπολοίπου, είτε να 

ρευστοποιήσει το ποσό του περιουσιακού στοιχείου εξοφλώντας ταυτόχρονα την 

υποχρέωση.
80

 

 Παρόλο που τα τρέχοντα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις 

αναγνωρίζονται και επιμετρώνται ξεχωριστά, συμψηφίζονται στο Ισολογισμό. Η 
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οικονομική οντότητα έχει ένα νομικά ισχυρό δικαίωμα συμψηφισμού ενός τρέχοντος 

φορολογικού περιουσιακού στοιχείου με μια υποχρέωση, όταν αφορούν σε φόρους 

εισοδήματος που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή και επιτρέπει στην 

οντότητα να καταβάλει ή να εισπράξει το καθαρό ποσό.
81

 

 Στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, ένα τρέχον φορολογικό 

περιουσιακό στοιχείο μια οικονομικής οντότητας του ομίλου συμψηφίζεται έναντι 

μια τρέχουσας φορολογικής υποχρέωσης  μιας άλλης  οντότητας του ίδιου ομίλου 

μόνο όταν υπάρχει ένα ισχυρό νομικά δικαίωμα που τις επιτρέπει την ταυτόχρονη 

εκκαθάριση.
82

 

 Μια οικονομική οντότητα πρέπει να συμψηφίζει τα αναβαλλόμενα 

φορολογικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις μόνο όταν η οντότητα έχει ένα 

ισχυρό δικαίωμα συμψηφισμού του τρέχοντος φόρου και αφορούν φόρους 

εισοδήματος που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή η οποία επιτρέπει τον 

συμψηφισμό.
83

 

 Σε σπάνιες περιπτώσεις, η οικονομική οντότητα μπορεί να έχει ένα νομικά 

ισχυρό δικαίωμα συμψηφισμού, αλλά ο συμψηφισμός αυτός να ορίζεται ότι θα 

γίνεται σε συγκεκριμένες περιόδους και να δημιουργεί πρόβλημα στις ροές, με 

αποτέλεσμα να απαιτείται φορολογικός προγραμματισμός.  Όταν για παράδειγμα τα 

ποσά είναι μεγάλα και ο διακανονισμός των αναβαλλόμενων φορολογικών 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων θα γίνει σε διαφορετικό χρόνο.
84

 

3.12 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΦΟΡΟΥ 

 Ο φόρος εισοδήματος σαν έξοδο της περιόδου είναι το άθροισμα τρέχοντος 

και αναβαλλόμενου φόρου. Αν υπάρχει υποχρέωση για φόρο εισοδήματος πληρωτέο 

στη χρήση, εμφανίζεται στις υποχρεώσεις. Αν υπάρχει απαίτηση όπως γιαπαράδειγμα 

σε περίπτωση μεγαλύτερων παρακρατήσεων, τότε θα εμφανίζεται στις απαιτήσεις.
85

 

 Το έξοδο (έσοδο) φόρου που αφορά σε κέρδος η ζημία από συνήθεις 

δραστηριότητες, θα εμφανίζεται στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων. Όταν στην 

κατάσταση αποτελεσμάτων αναγνωρίζονται συναλλαγματικές διαφορές από 

αναβαλλόμενες απαιτήσεις ή υποχρεώσεις εξωτερικού, οι διαφορές αυτές μπορεί να 

κατατάσσονται ως αναβαλλόμενα έξοδα (έσοδα) φόρου, αν αυτή η παρουσίαση 

θεωρείται χρήσιμη για τους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων.
86

 

3.13 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

 Σύμφωνα με το πρότυπο κάθε οικονομική οντότητα που εφαρμόζει το παρόν 

πρότυπο, υποχρεούται να γνωστοποιεί ξεχωριστά τα σημαντικά ποσά που από τα 
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οποία αποτελείται στο έξοδο (έσοδο) φόρου.
87

 Στο έξοδο (έσοδο) φόρου μπορεί να 

περιλαμβάνονται:
88

 

 Τρέχοντα έξοδα (έσοδα) φόρου. 

 Κάθε προσαρμογή που αναγνωρίζεται στην περίοδο για τρέχοντες φόρους 

προηγούμενων περιόδων. 

 Το ποσό του αναβαλλόμενου εξόδου (εσόδου) φόρου που σχετίζεται με τη 

δημιουργία και αναστροφή των προσωρινών διαφορών. 

 Το ποσό του αναβαλλόμενου εξόδου (εσόδου) φόρου που σχετίζεται με 

μεταβολές στους φορολογικούς συντελεστές ή την επιβολή νέων φόρων. 

 Το ποσό της ωφέλειας που προκύπτει από φορολογική ζημία που δεν έχει 

αναγνωριστεί προηγουμένως, πιστωτικό φόρο ή προσωρινή διαφορά προηγούμενης 

περιόδου, που χρησιμοποιείται για την μείωση του τρέχοντος έξοδο φόρου. 

 Αναβαλλόμενο έξοδο φόρου, που προκύπτει από την υποτίμηση ή αναστροφή 

προηγούμενης υποτίμησης, ενός αναβαλλόμενου φορολογικού περιουσιακού 

στοιχείου. 

 Το ποσό του εξόδου (εσόδου) φόρου που σχετίζεται με εκείνες τις αλλαγές 

των λογιστικών πολιτικών και τα λάθη που περιλαμβάνονται στο κέρδος ή τη ζημία 

σύμφωνα με το ΔΛΠ 8, επειδή δεν μπορούν να λογιστικοποιηθούν αναδρομικά. 

 

Επίσης, ξεχωριστά γνωστοποιούνται τα παρακάτω:
89

 

 Το σύνολο του τρέχοντος και του αναβαλλόμενου φόρου που αφορά σε 

στοιχεία που χρεώθηκαν ή πιστώθηκαν στα ίδια κεφάλαια. 

 Μια εξήγηση της σχέσης μεταξύ του εξόδου (εσόδου) φόρου και του 

λογιστικού κέρδους, είτε με μια αριθμητική συμφωνία μεταξύ εξόδου (εσόδου) 

φόρου και του γινομένου του λογιστικού κέρδους πολλαπλασιαζόμενου με τον 

εφαρμοστέο φορολογικό συντελεστή, γνωστοποιώντας τη βάση στην οποία 

υπολογίζεται ο εφαρμοστέος φορολογικός συντελεστής, είτε με μια αριθμητική 

συμφωνία μεταξύ του μέσου πραγματικού και του εφαρμοστέου συντελεστή φόρου, 

καθώς και γνωστοποίηση της βάσης επί της οποίας υπολογίζεται ο εφαρμοστέος 

συντελεστής φόρου. 

 Μια εξήγηση μεταβολών στον εφαρμοστέο συντελεστή ή συντελεστές, σε 

σχέση με την προηγούμενη λογιστική περίοδο. 

 Το ποσό των εκπεστέων προσωρινών διαφορών, αχρησιμοποίητων 

φορολογικών ζημιών και πιστωτικών φόρων, για τους οποίους κανένα αναβαλλόμενο 

περιουσιακό στοιχείο δεν αναγνωρίζεται στον Ισολογισμό. 

 Το συγκεντρωτικό ποσό των προσωρινών διαφορών που συνδέονται με 

επενδύσεις σε θυγατρικές, υποκαταστήματα, συγγενείς και με συμμετοχές σε 

κοινοπραξίες, για το οποίο δεν έχουν αναγνωρισθεί αναβαλλόμενες φορολογικές 

υποχρεώσεις. 
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 Σε σχέση με κάθε είδος προσωρινών διαφορών και αχρησιμοποίητων 

φορολογικών ζημιών και πιστωτικών φόρων, το ποσό των αναβαλλόμενων 

φορολογικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που αναγνωρίσθηκε στον 

Ισολογισμό για κάθε παρουσιαζόμενη περίοδο και το ποσό του αναβαλλόμενου 

φορολογικού εσόδου ή εξόδου που αναγνωρίσθηκε στην Κατάσταση λογαριασμού 

Αποτελεσμάτων, αν αυτό δεν είναι εμφανές από τις μεταβολές στα ποσά που 

αναγνωρίστηκαν στον Ισολογισμό. 

 Σε σχέση με διακοπείσες δραστηριότητες, το έξοδο φόρου ου αφορά, στο 

κέρδος ή τη ζημία από τη διακοπή και στο κέρδος ή τη ζημία από συνήθεις εργασίες 

της διακοπείσας δραστηριότητας, μαζί με τα αντίστοιχα ποσά για κάθε προηγούμενη 

περίοδο που παρουσιάζεται. 

 Το ποσό των συνεπειών του φόρου εισοδήματος των μερισμάτων προς τους 

μετόχους της οικονομικής οντότητας, που προτάθηκαν ή ανακοινώθηκαν πριν οι 

οικονομικές  καταστάσεις εγκριθούν για έκδοση, αλλά δεν αναγνωρίσθηκαν ως 

υποχρέωση στις οικονομικές καταστάσεις. 

 

Τέλος, οικονομική οντότητα θα γνωστοποιεί το ποσό ενός αναβαλλόμενου 

φορολογικού περιουσιακού στοιχείου και τη φύση της απόδειξης που στηρίζει την 

αναγνώρισή του όταν η χρησιμοποίηση του αναβαλλόμενου φορολογικού 

περιουσιακού στοιχείου εξαρτάται από μελλοντικά φορολογητέα κέρδη, επιπλέον των 

κερδών που ανακύπτουν από την αναστροφή υπαρχουσών φορολογητέων 

προσωρινών διαφορών και η οικονομική οντότητα υπέστη ζημία είτε στην τρέχουσα 

είτε σε προηγούμενη περίοδο, στην ίδια φορολογική δικαιοδοσία στην οποία 

προέκυψε το αναβαλλόμενο φορολογικό περιουσιακό στοιχείο.
90

 

 

Για μερικές περιπτώσεις, η οικονομική οντότητα πρέπει να γνωστοποιεί τη 

φύση των πιθανών συνεπειών του φόρου εισοδήματος που θα προερχόταν από την 

καταβολή μερισμάτων στους μετόχους της. Επιπρόσθετα, η οικονομική  οντότητα 

πρέπει να γνωστοποιεί τα ποσά των πιθανών συνεπειών του φόρου εισοδήματος που 

είναι εφικτά προσδιοριστέα καθώς και αν υπάρχουν πιθανές συνέπειες φόρου 

εισοδήματος μη εφικτά προσδιοριστέες.
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ΚΕΦΑΛΙΑΟ 4 

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΕΛΠ-Ν. 

4308/2014 

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Με την ψήφιση του νόμου 4308/2014 «Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, 

συναφείς ρυθμίσεις και άλλες διατάξεις», ο οποίος τέθηκε σε εφαρμογή από τις 

01/01/2015 εισήχθη ένα νέο ρυθμιστικό, λογιστικό και νομοθετικό πλαίσιο για τον 

χειρισμό των συναλλαγών, την τήρηση λογιστικών στοιχείων και βιβλίων και την 

σύνταξη οικονομικών καταστάσεων  των οικονομικών οντοτήτων που 

δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.  

 Πιο συγκεκριμένα, με την υιοθέτηση των ΕΛΠ ενσωματώνονται στο 

εσωτερικό δίκαιο οι διατάξεις της Οδηγίας 34/2013 της Ε.Ε., καταργείται μεταξύ 

άλλων ο Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Ν. 4093/2012), το Π.Δ. 

1123/1980 περί εφαρμογής του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και οι 

λογιστικές διατάξεις Κ.Ν. 2190/1920.
92

Με την εφαρμογή του παρόντος νόμου 

εισάγεται για πρώτη φορά η έννοια του αναβαλλόμενου φόρου και στην Λογιστική 

Οδηγία που εκδόθηκε από την ΕΛΤΕ καθορίζεται η λογιστική απεικόνιση της 

αναβαλλόμενης φορολογίας. 

4.2 ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 Οι παρακάτω οντότητες εφαρμόζουν τις ρυθμίσεις του νόμου
93

 

 Τα νομικά πρόσωπα που έχουν τη μορφή της ανώνυμης εταιρείας, της 

εταιρείας περιορισμένης ευθύνης, της ετερόρρυθμης κατά μετοχές εταιρεία και της 

ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρείας. 

 Τα νομικά πρόσωπα που έχουν τη μορφή της ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης 

εταιρείας, όταν όλοι οι άμεσοι ή έμμεσοι εταίροι των προσώπων αυτών έχουν 

περιορισμένη ευθύνη λόγω του ότι είναι νομικά πρόσωπα. 

 Η ετερόρρυθμη εταιρεία, η ομόρρυθμη εταιρεία, η ατομική επιχείρηση και 

κάθε άλλη οντότητα που υποχρεούται στην εφαρμογή αυτού του νόμου από 

φορολογική ή άλλη νομοθετική διάταξη. 

 Οι φορείς της Γενικής Κυβέρνησης και οι φορείς του Δημοσίου Τομέα του 

άρθρου 14 του Ν.4270/2014.  

Επισημαίνεται ότι από τις διατάξεις του παρόντος νόμου δεν προκύπτει 

υποχρέωση εφαρμογής των ρυθμίσεων αυτού, και ιδίως υποχρέωση τήρησης 

λογιστικών βιβλίων και σύνταξης χρηματοοικονομικών καταστάσεων, για τις 
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αλλοδαπές επιχειρήσεις που δεν αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα και οι οποίες, αποκτούν πραγματική-φυσική 

επαγγελματική εγκατάσταση στην Ελλάδα.
94

 

4.3 ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ ΒΑΣΗ ΜΕΓΕΘΟΥΣ95
 

Από την 1
η
 Ιανουαρίου 2015, κριτήριο κατάταξης των οντοτήτων σε πολύ 

μικρές, μικρές, μεσαίες και μεγάλες, είναι το μέγεθος και όχι η νομική μορφή αυτών. 

Με βάση τα ΕΛΠ, οι οικονομικές οντότητες  κατατάσσονται στις παρακάτω 

κατηγορίες του ακόλουθου πίνακα, βάσει του συνόλου του Ενεργητικού τους, του 

καθαρού ύψους του Κύκλου Εργασιών τους και του μέσου όρου των 

απασχολούμενων τους. 

Πίνακας 4.1 

Κατηγοριοποίηση Οντοτήτων Βάση των ΕΛΠ 

    Κριτήρια μεγέθους (κάλυψη 2 από τα 3) 

Κατηγορίες 

οντοτήτων   

Μ.Ο 

Προσωπικού 

Σύνολο 

Ενεργητικού 

Καθαρός 

Κύκλος 

Εργασιών 

Πολύ Μικρές            
(Άρθ. 1, παρ. 2γ)  

- - ≤ 1.500.000 

Μικρές                      
(Άρθ. 1, παρ. 2γ) 

- - > 1.500.000 

Πολύ Μικρές                          
(Άρθ. 1, παρ. 2α 

& 2β) 

≤ 10 ≤ 350.000 ≤ 700.000 

Μικρές                          
(Άρθ. 1, παρ. 2α 

και 2β) 

≤ 50 ≤ 4.000.000 ≤ 8.000.000 

Μεσαίες  ≤ 250 ≤ 20.000.000 ≤ 40.000.000 

Μεγάλες > 250 > 20.000.000 > 40.000.000 

Σημείωση: οι μικρές του άρθ.1,παρ.2γ (ΟΕ, ΕΕ,  ατομικές, κλπ) 

παραμένουν μικρές εφόσον δεν υπερβαίνουν δύο από τα κριτήρια 

προσωπικό 50 άτομα, Σύνολο Ενεργητικού 4.000.000 και κύκλος 

εργασιών 8.000.000. 
 Πίνακας 4.1: Κατηγοριοποίηση Οντοτήτων Βάση των ΕΛΠ 

    Η ένταξη μιας οντότητας σε κατηγορία μεγέθους προσδιορίζει κυρίως τις 

λογιστικές της υποχρεώσεις σε ό, τι αφορά: 

i.  Τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις που συντάσσει 

ii.  Τις απλοποιήσεις και απαλλαγές από την παροχή ορισμένων πληροφοριών 

του προσαρτήματος και ορισμένων κανόνων επιμέτρησης 
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iii.  Την απαγόρευση χρήσης ορισμένων κανόνων επιμέτρησης. 

Με βάση την κατάταξη των οντοτήτων βάσει του παραπάνω πίνακα 

προσδιορίζεται το λογιστικό σύστημα σύμφωνα με το οποίο ενημερώνονται τα 

λογιστικά αρχεία που πρέπει να τηρεί κάθε οντότητα. Πιο συγκεκριμένα: 

 Απλογραφικό σύστημα (βιβλίο Εσόδων-Εξόδων) τηρούν οι πολύ μικρές 

οντότητες που η κατάταξή τους προσδιορίζεται αποκλειστικά και μόνο από το ύψος 

του καθαρού κύκλου εργασιών. 

 Διπλογραφικό σύστημα (βιβλία Γ’ κατηγορίας) τηρούν υποχρεωτικά όλες οι 

οντότητες πλην αυτών που αναφέρθηκαν στην προηγούμενη παράγραφο, οι οποίες 

όμως δύναται να το τηρούν προαιρετικά. 

Η κάθε οντότητα ανάλογα με την κατάταξή της πρέπει να συντάσσει το 

σύνολο ή μέρος από τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις που προβλέπονται από τα 

ΕΛΠ. Στον παρακάτω πίνακα βλέπουμε τις υποχρεώσεις σύνταξης οικονομικών 

καταστάσεων της κάθε κατηγορίας οντοτήτων. 

                                                                Πίνακας 4.2 

Υποχρεώσεις σύνταξης οικονομικών καταστάσεων ανά κατηγορία οντότητας
96

 

          

Οικονομικές 

Καταστάσεις 

 Πολύ Μικρές 

(απλογραφικό 

σύστημα) 

Οντότητες 

Πολύ μικρές 

(διπλογραφικό 

σύστημα) και 

Μικρές 

Οντότητες 

Μεσαίες 

Οντότητες 

Μεγάλες 

Οντότητες 

Ισολογισμός   Χ Χ Χ 

Κατάσταση 

Αποτελεσμάτων Χ Χ Χ Χ 

Κατάσταση 

Μεταβολών 

Καθαρής Θέσης  
    Χ Χ 

Κατάσταση 

Χρηματοροών 
      Χ 

Προσάρτημα  Χ Χ Χ Χ 
Πίνακας 4.1: Υποχρεώσεις σύνταξης οικονομικών καταστάσεων ανά κατηγορία οντότητας 

 

Προκειμένου μια οντότητα να αλλάξει κατηγορία πρέπει: 

 Για τις οντότητες που τηρούν τα λογιστικά τους αρχεία με το απλογραφικό 

σύστημα η αλλαγή να γίνει στη χρήση που έπαψε να ισχύει το κριτήριο. 
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 Για τις οντότητες που τηρούν τα λογιστικά τους αρχεία με το διπλογραφικό 

σύστημα θα πρέπει τα κριτήρια που τις μετατάσσουν σε ανώτερη ή κατώτερη 

κατηγορία να υφίστανται για δύο συνεχείς χρήσεις. 

4.4 ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΤΑ ΕΛΠ 

 Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4308/2014 καθιερώνονται για πρώτη φορά τα 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και εισάγεται η έννοια της αναβαλλόμενης 

φορολογίας. Ο αναβαλλόμενος φόρος προκύπτει όταν ένα έσοδο ή ένα έξοδο 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα χρήσεως, αλλά το φορολογικό όφελος ή η 

επιβάρυνση αναβάλλεται και πραγματοποιείται σε μεταγενέστερο χρόνο.
97

 

Το άρθρο 23
98

 του παρόντος νόμου, ορίζει ότι οι  οντότητες δύναται να 

αναγνωρίζουν αναβαλλόμενο φόρο εισοδήματος στις χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις τους. Η επιλογή της οικονομικής οντότητας να προβεί στην αναγνώριση 

αναβαλλόμενης φορολογίας βάσει του νόμου, ενώ προηγουμένως δεν αναγνώριζε 

τέτοια στοιχεία, θεωρείται ως αλλαγή  λογιστικής πολιτικής. 

 Οι οντότητες που αναγνωρίζουν αναβαλλόμενο φόρο, πρέπει να 

αναγνωρίζουν όλες τις αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις. Αντίθετα, οι 

αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο βαθμό που είναι σφόδρα 

πιθανό και τεκμηριωμένο ότι θα υπάρχουν φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων οι 

εκπιπτόμενες προσωρινές διαφορές μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Χρεωστικά και 

πιστωτικά υπόλοιπα των αναβαλλόμενων φόρων υπόκεινται σε συμψηφισμό και τα 

αντίστοιχα καθαρά ποσά παρουσιάζονται στον Ισολογισμό και στην Κατάσταση 

Αποτελεσμάτων. Ο αναβαλλόμενος φόρος, είτε περιουσιακό στοιχείο είτε 

υποχρέωση, αναγνωρίζεται αρχικά και επιμετράται μεταγενέστερα στο ποσό που 

προκύπτει από την εφαρμογή του ισχύοντος φορολογικού συντελεστή σε κάθε 

προσωρινή διαφορά. 

Όπως και στο ΔΛΠ 12, οι μεταβολές στο ποσό της αναβαλλόμενης 

φορολογικής απαίτησης ή υποχρέωσης του Ισολογισμού που προκύπτουν από 

περίοδο σε περίοδο αναγνωρίζονται σε μείωση ή αύξηση αναλόγως του φόρου 

εισοδήματος της κατάστασης αποτελεσμάτων. Κατ΄ εξαίρεση, οι διαφορές που 

προκύπτουν από περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις των οποίων οι μεταβολές 

αναγνωρίζονται στην Καθαρή Θέση, αναγνωρίζονται ομοίως κατ΄ ευθείαν στην 

Καθαρή Θέση σε μείωση ή αύξηση αναλόγως του σχετικού κονδυλίου. 

Η λογιστική της αναβαλλόμενης φορολογίας αποσκοπεί στην αποτύπωση 

ορθότερου λογιστικού αποτελέσματος και περιουσιακών στοιχείων/υποχρεώσεων 

αποτρέποντας τους ετεροχρονισμούς που μπορεί να προκαλούνται από τη 

διαφοροποίηση της φορολογικής νομοθεσίας. Έτσι η αναγνώριση για λογιστικούς 

σκοπούς κάποιου εσόδου ή εξόδου αντίστοιχα που θα φορολογηθεί/εκπεσθεί για 
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φορολογικούς σκοπούς σε μεταγενέστερη περίοδο, συνεπάγεται την ταυτόχρονη 

αναγνώριση του αναλογούντος αναβαλλόμενου φόρου εισοδήματος βάσει της αρχής 

του δεδουλευμένου, που προβλέπει την αναγνώριση όλων των στοιχείων των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων όταν προκύπτουν και όχι όταν διακανονίζονται 

ταμειακά. 

Η λογιστική της αναβαλλόμενης φορολογίας εισάγεται από το νόμο σε 

καθαρά προαιρετική βάση, ωστόσο δεν μπορεί να εφαρμόζεται επιλεκτικά. Δηλαδή, η 

οντότητα δεν επιτρέπεται να επιλέγει και να υποβάλει σε λογιστική αναβαλλόμενης 

φορολογίας εκείνα τα στοιχεία που δίνουν αναβαλλόμενο φόρο έξοδο και 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση. Επομένως, όταν μια οικονομική οντότητα 

εφαρμόζει λογιστική αναβαλλόμενης φορολογίας, την εφαρμόζει στο σύνολο των 

θετικών και αρνητικών ποσών αναβαλλόμενου φόρου.
99

 

4. 5 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΣΗ 

Στο άρθρο 3 του παρόντος νόμου, γίνεται αναφορά στη λογιστική και 

φορολογική βάση. Οι ορισμοί που δίνονται στις δύο αυτές έννοιες είναι παρόμοιες με 

αυτές που αναφέρονται στο ΔΛΠ 12. Η λογιστική αξία ορίζεται ως η αξία με την 

οποία ένα στοιχείο αναγνωρίζεται στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις ενώ η 

φορολογική βάση είναι η αξία που αναγνωρίζεται για ένα περιουσιακό στοιχείο η 

υποχρέωση για σκοπούς φορολογίας εισοδήματος.
100

 

Όπως εφαρμόζεται και στο ΔΛΠ 12, οι διαφορές μεταξύ φορολογικής και 

λογιστικής βάσης διακρίνονται σε μόνιμες και προσωρινές. Προσωρινή διαφορά 

βάσει του ορισμού είναι η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής 

βάσης ενός στοιχείου, όταν η διαφορά αυτή αναστρέφεται στο μέλλον. Σε 

αντιδιαστολή προς τις προσωρινές, μόνιμες είναι οι διαφορές μεταξύ λογιστικής και 

φορολογικής βάσης που δεν αντιστρέφονται.
101

 

Το άρθρο 3ορίζει ότι το λογιστικό σύστημα της οντότητας απαιτείται να 

παρακολουθεί τη λογιστική βάση των στοιχείων των εσόδων, εξόδων, περιουσιακών 

στοιχείων υποχρεώσεων και καθαρής θέσης, κατά περίπτωση με σκοπό την 

κατάρτιση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων καθώς και την φορολογική βάση 

των παραπάνω στοιχείων με σκοπό τη συμμόρφωση με την φορολογική νομοθεσία 

και την υποβολή φορολογικών δηλώσεων.
102
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Μια οικονομική οντότητα σε περίπτωση ελέγχου οφείλει να είναι σε θέση να 

τεκμηριώσει αναλυτικά, από τις εγγραφές στα βιβλία της και τα σχετικά 

παραστατικά, τα ποσά των διαφορών της φορολογικής από τη λογιστική βάση, και να 

θέτει την τεκμηρίωση αυτή στη διάθεση των ελεγκτικών αρχών. Η υποχρέωση για 

παρακολούθηση της φορολογικής βάσης αφορά έσοδα, έξοδα και στοιχεία του 

Ισολογισμού. Μάλιστα, μεταβολές στοιχείων του ισολογισμού μπορεί να επηρεάζουν 

τον υπολογισμό του φόρου εισοδήματος, είτε οι μεταβολές αυτές συσχετίζονται με 

έσοδα / έξοδα είτε όχι (π.χ. διακανονισμός του σχετικού στοιχείου του ισολογισμού 

όπως καταβολή αποζημίωσης προσωπικού από δημιουργημένη πρόβλεψη). 

Σημαντικό είναι επίσης η οντότητα να παρακολουθεί τη φορολογική βάση της 

καθαρής της θέσης, και ιδίως των «κερδών εις νέο» για να γνωρίζει τα ποσά για τα 

οποία υπάρχει υποχρέωση καταβολής φόρου εισοδήματος σε περίπτωση διανομής.
103

 

4.6 ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΤΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΧΕΙΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ 

ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΔΠΧΑ ΚΑΙ ΕΛΠ
104

 

Η εφαρμογή του ΔΠΛ 12 έφερε μια από τις μεγαλύτερες αλλαγές που τα 

ΔΠΧΑ προκάλεσαν στο θεσμικό πλαίσιο πριν την εφαρμογή του Ν.4308/2014. 

Ειδικότερα, με βάση το προηγούμενο καθεστώς η έννοια της αναβαλλόμενης 

φορολογίας δεν υπήρχε ενώ αντίθετα στα ΔΠΧΑ η έννοια του αναβαλλόμενου φόρου 

προκαλεί πολλές επιδράσεις στις οικονομικές καταστάσεις. Με τον Ν.4308/2014, 

εισάγεται στα ελληνικά δεδομένα η αναγνώριση του αναβαλλόμενου φόρου σε 

προαιρετική βάση, σε αντίθεση με τα ΔΠΧΑ όπου η εφαρμογή του είναι 

υποχρεωτική. 

Σημειώνεται, ότι ενώ μέχρι και πριν την εφαρμογή του νόμου, ο λογισμός του 

φόρου γινόταν σε ατομικό επίπεδο, στο ΔΛΠ 12 προβλέπονται διατάξεις και 

ρυθμίσεις για την φορολογία ομίλου. Μια άλλη σημαντική διαφορά αφορά στην 

εμφάνιση των φόρων στις οικονομικές καταστάσεις όπου πριν την εφαρμογή του 

παρόντος νόμου αυτοί παρουσιαζόταν στον Πίνακα Διάθεσης Κερδών, ενώ με βάση 

τα ΔΠΧΑ εμφανίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων αλλά και ως στοιχείο της 

Κατάστασης Οικονομικής Θέσης. 

Η εφαρμογή του Ν.4308/2014 οδήγησε στη σύγκλιση μεταξύ ΕΛΠ και ΔΠΧΑ 

με την ύπαρξη του άρθρου 23 όπου γίνεται αναφορά στο ζήτημα της αναβαλλόμενης 

φορολογίας. 

4.7 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 Παρακάτω παρατίθενται μερικά παραδείγματα από την βιβλιογραφία  για την 

καλύτερη κατανόηση του λογιστικού χειρισμού της αναβαλλόμενης φορολογίας και 

των διαφορών που προκύπτουν μεταξύ λογιστικής αξίας και φορολογικής βάσης.  
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4.7.1 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1
Ο 105 

 Την 01.01.2015, η οντότητα «Χ», απέκτησε αντί 10.000 ευρώ (πλέον ΦΠΑ 

23%), νέο εξοπλισμό Η/Υ για τις ανάγκες του λογιστηρίου της, αποσύροντας τον 

προηγούμενο παλαιότερης τεχνολογίας του οποίου η αναπόσβεστη αξία κατά την 

ημερομηνία αυτή ήταν 2.000 ευρώ. Η διοίκηση της οντότητας εκτίμησε την ωφέλιμη 

οικονομική ζωή του εξοπλισμού Η/Υ σε 8 έτη και μηδενική υπολειμματική αξία, ενώ 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 24 του Ν. 4172/ΦΕΚ 167Α’/23.07.2013 

(Κ.Φ.Ε) ο προβλεπόμενος συντελεστής απόσβεσης για εξοπλισμό Η/Υ είναι 20%. Ο 

συντελεστής φορολογίας εισοδήματος της οντότητας «Χ» είναι 26% 

Ανάλυση   

 Την 01.01.2015 αναγνωρίζεται ζημία από απόσυρση παγίων στοιχείων ίση με 

την αναπόσβεστη αξία του αποσυρόμενου παλαιάς τεχνολογίας εξοπλισμού Η/Υ 

ποσού 2.000 ευρώ (έστω 20.000 ευρώ κόστος κτήσεως μείον 14.000 ευρώ 

σωρευμένες αποσβέσεις και μείον 4.000 ευρώ σωρευμένες απομειώσεις)  και 

παράλληλα αποτυπώνεται το κόστος κτήσεως του νέου εξοπλισμού Η/Υ αξίας 10.000 

ευρώ. 

 Ο λογιστικός συντελεστής απόσβεσης του εξοπλισμού Η/Υ 12,5% είναι 

μικρότερος από αυτόν του 20% που προβλέπεται από τον ΚΦΕ, προκύπτει διαφορά 

λογιστικής και φορολογικής βάσης ως προς την αναπόσβεστη αξία του παγίου, οπότε 

να λογισθεί αναβαλλόμενος φόρος-υποχρέωση για κάθε έτος της εκτιμώμενης 

ωφέλιμης ζωής του. 

Οι υπολογισμοί της αναβαλλόμενης φορολογίας θα γίνουν με βάση τους 

ακόλουθους πίνακες: 

 

 

Λογιστική Βάση του εξοπλισμού Η/Υ  

         ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ  12,50% 12,50% 12,50% 12,50% 12,50% 12,50% 12,50% 12,50% 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 1.250 1.250 1.250 1.250 1.250 1.250 1.250 1.250 

ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 1.250 2.500 3.750 5.000 6.250 7.500 8.750 10.000 

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ  8.750 7.500 6.250 5.000 3.750 2.500 1.250 0 
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Τυποποίησης και Ελέγχων για την Εφαρμογή του Ν. 4308/257 Α’/24.11.2014, Ερμηνεία και 

Πρακτικές Εφαρμογές», σελ. 292-295 

 



44 
 

Φορολογική Βάση του εξοπλισμού Η/Υ 

         ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ  20% 20% 20% 20% 20% 0% 0% 0% 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2.000 2.000 2.000 2.000 2.000 0 0 0 

ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2.000 4.000 6.000 8.000 10.000 10.000 10.000 10.000 

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΞΙΑ  8.000 6.000 4.000 2.000 0 0 0 0 
 

Λογιστική μείον Φορολογική Βάση  

         ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΜΕΙΟΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΒΑΣΗ  750 1.500 2.250 3.000 3.750 2.500 1.250 0 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 26% 26% 26% 26% 26% 26% 26% 26% 

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ 195 390 585 780 975 650 325 0 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ (195) (195) (195) (195) (195) 325 325 325 

 

 Κατά την πρώτη χρήση του 2015, η προσωρινή διαφορά μεταξύ της 

φορολογικής και της λογιστικής αξίας του εξοπλισμού Η/Υ ανέρχεται στο ποσό των 

750 ευρώ (2.000-1250). Το ίδιο συμβαίνει και για τις επόμενες τέσσερεις χρήσεις, 

κατά τις οποίες το πάγιο αποσβένεται πλήρως φορολογικά. Προκειμένου να 

αναγνωρισθεί η αναβαλλόμενη υποχρέωση για τα 5 πρώτα έτη θα επιβαρυνθούν τα 

αποτελέσματα των χρήσεων με αναβαλλόμενο φόρο (έξοδο) ποσού 195 ευρώ 

(750*26%) για κάθε χρήση και συνολικά 975 ευρώ (195*5 έτη). Από το έκτο μέχρι 

και το έβδομο έτος θα γίνει αντίστροφη εγγραφή με αναγνώριση μείωσης της 

αναβαλλόμενης φορολογίας για το ίδιο ποσό των 195 ευρώ και τι τελευταίο έτος θα 

εγγραφεί ω αναβαλλόμενος φόρος (έσοδο)  το υπόλοιπο ποσό για 585 ευρώ (195*3 

έτη).  

Οι ημερολογιακές εγγραφές θα έχουν ως εξής:  

01.01.2015 

  

63 

Ζημίες από απόσυρση μη κυκλοφορούντων περιουσιακών 

στοιχείων  
  63.01 Ζημίες από διάθεση -απόσυρση ενσώματων παγίων  2.000 

 15 Λοιπός εξοπλισμός 

  15.02 Σωρευμένες αποσβέσεις εξοπλισμού 14.000 

 15.03 Σωρευμένες αποεμειώσεις εξοπλισμού 4.000 

 15 Λοιπός εξοπλισμός 

  15.01 Αξία κτήσης εξοπλισμού 

 

20.000 

Απόσυρση παλαιού εξοπλισμού Η/Υ 
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01.01.2015 

  15 Λοιπός εξοπλισμός 

  15.01 Αξία κτήσης εξοπλισμού 10.000 

 54 Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη 

  54.02 ΦΠΑ  

  54.02.02 ΦΠΑ εισροών  2.300 

 50 Προμηθευτές 

  50.01 Προμηθευτές - μη συνδεδεμένες οντότητες 

  50.01.01 Προμηθευτές παγίων  

 

12.300 

Αναγνώριση κόστος κτήσεως νέου εξοπλισμού Η/Υ  

  

           31.12.2015 

  66 Αποσβέσεις 

  66.05 Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισμού 1.250 

 15 Λοιπός εξοπλισμός 

  15.02 Σωρευμένες αποσβέσεις εξοπλισμού 

 

1.250 

Λογισμός αποσβέσεων έτους 2015 νέου εξοπλισμού Η/Υ 

  (Η εγγραφή αυτή θα επαναληφθεί για όλες τις χρήσεις από το 2016 έως το 2022) 

  

           31.12.2015 

  69 Φόρος εισοδήματος 195 

 69.02 Αναβαλλόμενος φόρος έξοδο περιόδου 

  59 Αναβαλλόμενη φόροι παθητικού 

 

195 

Αναγνώριση φορολογικής αναβαλλόμενης υποχρέωσης έτους 2015 

  (Η εγγραφή αυτή θα επαναληθφεί για όλες τις χρήσεις από το 2016 έως το 2019) 

  

           (Για τις χρήσεις 2020 έως 2022 θα γίνει αντίστροφη εγγραφή) 

   

31.12.2022 

  59 Αναβαλλόμενοι φόροι παθητικού 325 

 78 Φόρος εισοδήματος έσοδο 

  78.02 Αναβαλλόμενος φόρος-έσοδο περιόδου  

 

325 

Αναγνώριση υπολοίπου αναβαλλόμενου φόρου -έσοδο  
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4.7.2 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2
Ο106

 

 Το παράδειγμα που ακολουθεί αφορά τη λογιστική και φορολογική βάση 

μόνο για έσοδα και έξοδα περιόδου. 

Δίνονται τα παρακάτω δεδομένα από το ισοζύγιο της οντότητας ΑΛΦΑ για το 

έτος 20Χ5:  

 

Α/Α Λογαριασμός 

Λογιστική 

αξία 

1 Πωλήσεις 9.400 

2 Έξοδα Μισθοδοσίας (πλην προβλέψεων)  4.000 

3 Προβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού (έξοδα) 500 

4 Αποσβέσεις παγίων 1.200 

5 Απομείωση ενσώματων παγίων (Ζημία) 500 

6 Αναστροφή απομείωσηςχρηματ/μικών στοιχείων (κέρδος) 700 

7 Πρόστιμα και προσαυξήσεις  100 

8 Έξοδα - προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες 120 

9 Δαπάνες ψυχαγωγίας 180 

10 Τέλος επιτηδεύματος 100 

11 Λοιπά έξοδα και ζημίες 300 

12 Λοιπά έσοδα και κέρδη 200 

 

 Επιπλέον δίνονται οι παρακάτω πρόσθετες πληροφορίες: 

i. Το ποσό των φορολογικά αναγνωριζόμενων αποσβέσεων χρήσης ανήλθε σε 

1.400 ευρώ 

ii. Οι προβλέψεις (έξοδο) αποζημίωσης προσωπικού και η απομείωση παγίων 

δεν εκπίπτουν για σκοπούς φορολογίας εισοδήματος στο έτος που 

αναγνωρίζονται λογιστικά 

iii. Τα πρόστιμα δεν αναγνωρίζονται φορολογικά αλλά συνιστούν μόνιμη 

διαφορά λογιστικής και φορολογικής βάσης (δεν αντιστρέφονται) 

iv. Η αναστροφή απομείωσης χρηματοοικονομικών στοιχείων (κέρδος) δεν 

υπόκειται σε φόρο εισοδήματος, συνιστώντας προσωρινή διαφορά λογιστικής- 

φορολογικής βάσης 

v. Για τα λοιπά έξοδα και ζημίες και κέρδη δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ 

λογιστικής και φορολογικής βάσης (δεν υπάρχουν λογιστικές διαφορές) 

vi. Ο φορολογικός συντελεστής είναι 26% 
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Ανάλυση  

Λογιστική και Φορολογική Βάση Εσόδων και Εξόδων της ΑΛΦΑ, 20Χ5 

        

Α/Α Λογαριασμός 

Λογιστική 

Βάση  

Φορολογική 

Βάση  

1 Πωλήσεις 9.400 9.400 

2 Έξοδα Μισθοδοσίας (πλην προβλέψεων)  -4.000 -4.000 

3 Προβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού (έξοδα) -500 0 

4 Αποσβέσεις παγίων -1.200 -1.400 

5 Απομείωση ενσώματων παγίων (Ζημία) -500 0 

6 Αναστροφή απομείωσηςχρηματ/μικών στοιχείων (κέρδος) 700 0 

7 Πρόστιμα και προσαυξήσεις  -100 0 

8 Έξοδα - προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες -120 0 

9 Δαπάνες ψυχαγωγίας -180 0 

10 Τέλος επιτηδεύματος -100 0 

11 Λοιπά έξοδα και ζημίες -300 -300 

12 Λοιπά έσοδα και κέρδη 200 200 

13 Κέρδη προ Φόρων/Φορολογητέα Κέρδη  3.300 3.900 

 

Διαφορές Λογιστικής και Φορολογικής Βάσης και υπολογισμός Φορολογητέων Κερδών ΑΛΦΑ, 20Χ5 

      

  Λογαριασμός 

Λογιστική 

βάση  

Φορολογική 

Βάση  

Διαφορά 

Βάσεων    

(Ι) Λογιστικά Κέρδη Ισολογισμού προ Φόρων        3.300 

  Πλέον:         

(ΙΙ) Προσωρινές (αναστρέψιμες) διαφορές       100 

  Προβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού (έξοδο) -500 0 500   

  Αποσβέσεις παγίων  1.200 -1.400 -200   

  Απομείωση ενσώματων παγίων (ζημία) -500 0 500   

  Αναστροφή απομείωσηςχρηματ/μικών στοιχείων (κέρδος) 700 0 -700   

  Σύνολο Προσωρινών Διαφορών  -1.500 -1.400 100   

(ΙΙΙ) Μόνιμες λογιστικές διαφορές       500 

  Πρόστιμα και προσαυξήσεις -100 0 100   

  Έξοδα - προσωπικές  καταναλωτικές δαπάνες Ν. 4172 -120 0 120   

  Δαπάνες ψυχαγωγίας -180 0 180   

  Τέλος Επιτηδεύματος -100 0 100   

  Φορολογητέα Κέρδη περιόδου (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ)       3.900 

  Φόρος εισοδήματος 26%       -1.014 

  Καθαρά (Λογιστικά) Κέρδη περιόδου        2.886 
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4.7.3ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3
Ο107

 

 Το παρόν παράδειγμα αφορά πώληση παγίου με διαφορετικές λογιστικές και 

φορολογικές αποσβέσεις.  

 Κατά την 31
η
 Δεκεμβρίου 20Χ4 η επιχείρηση ΓΑΜΑ είχε στην κατοχή της 

πάγιο με τα εξής δεδομένα: 

  

Λογιστική 

Βάση 

 

Φορολογική 

Βάση 

Αξία Κτήσης 

 

1.300 

 

1.300 

Σωρευμένες Αποσβέσεις 

 

800 

 

600 

Αναπόσβεστη Αξία 

 

500 

 

700 

  

 Το πάγιο αυτό πωλήθηκε στις 2 Ιανουαρίου 20Χ5 αντί 550 ευρώ. 

Ανάλυση  

  

Λογιστική 

Βάση 

 

Φορολογική 

Βάση 

Αξία Κτήσης 

 

1.300 

 

1.300 

Σωρευμένες 

Αποσβέσεις 

 

800 

 

600 

Αναπόσβεστη Αξία 

 

500 

 

700 

Τιμή Πώλησης 

 

550 

 

550 

Κέρδος/Ζημία -

Λογιστική 

Φορολογική Βάση 
 

50 
 

-150 

 

Δηλαδή, από την πώληση προκύπτει λογιστικό κέρδος 50 ευρώ και 

φορολογική ζημία 150 ευρώ (είχαν γίνει περισσότερες λογιστικές αποσβέσεις από ότι 

φορολογικές κατά 200 ευρώ). Η διαφορά λογιστικής και φορολογικής βάσης είναι    -

150-50=-200. Άρα, από το λογιστικό αποτέλεσμα, που περιλαμβάνει κέρδος 50 ευρώ, 

θα αφαιρεθεί το ποσό της διαφοράς των 200 ευρώ για να υπολογιστεί το 

φορολογητέο αποτέλεσμα της χρήσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 

5.1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

 Στο κεφάλαιο της βιβλιογραφίας είδαμε ότι αρκετές έρευνες ασχολήθηκαν με 

την επίδραση της αναβαλλόμενης φορολογίας  στις τιμές των μετοχών. Σκοπός της 

παρούσας μελέτης είναι να διερευνηθεί πως η αναβαλλόμενη φορολογία επηρεάζει 

την χρηματιστηριακή τιμή των μετοχών. Για την έρευνα αυτήν θα χρησιμοποιηθούν 

τα στοιχεία τριών εισηγμένων στο χρηματιστήριο εταιριών, οι οποίες ανήκουν σε 

διαφορετικό κλάδο δραστηριοτήτων της ΤΙΤΑΝ Α.Ε., της 

ΚΑΠΝΟΒΗΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε., και της ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. για την 

περίοδο 2010-2019. 

5.2 ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 Τα δεδομένα της έρευνας αποτελούνται από δύο βασικά μεγέθη, την 

αναβαλλόμενη φορολογία και την χρηματιστηριακή τιμή των μετοχών της κάθε 

εταιρίας. Τα στοιχεία της αναβαλλομένης φορολογίας αντλήθηκαν από τις 

δημοσιευμένες οικονομικές καταστάσεις της κάθε εταιρίας στην ιστοσελίδα  

www.athexgroup.gr, ενώ οι τιμές των μετοχών από τις ιστοσελίδες 

www.investing.com και www.naftemporiki.gr.  

5.3 ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 Για την παρούσα μελέτη θα χρησιμοποιηθεί η συνάρτηση Correl στο 

πρόγραμμα Excel, για την εύρεση συσχέτισης μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογίας και 

χρηματιστηριακής τιμής των μετοχών.  

Η συνάρτηση δίνεται από την παρακάτω σχέση : 

𝒓 =
𝜮(𝝌 − 𝝌𝝁)(𝒚 − 𝒚𝝁)

√𝜮(𝝌 − 𝝌𝝁)𝟐𝜮(𝒚 − 𝒚𝝁)
 

Όπου: 

 r : Συσχέτιση 

 x : Αναβαλλόμενη φορολογία 

 y : Χρηματιστηριακή τιμή μετοχής 

 χμ & yμ : Οι Μ.Ο. των τιμών χ και y 

Έπειτα θα εξεταστεί το είδος της συσχέτισης. Αν το πρόσημο της συνάρτησης 

είναι θετικό, τότε υπάρχει θετική συσχέτιση και τα μεγέθη κινούνται ανάλογα, ενώ 

αντίθετα αν το πρόσημο είναι αρνητικό, τότε υπάρχει αρνητική συσχέτιση και τα 

μεγέθη κινούνται αντιστρόφως ανάλογα. Τέλος θα εξεταστεί και η ένταση της 

συσχέτισης η οποία εξαρτάται από το εύρος των τιμών της συνάρτησης σε απόλυτες 

τιμές.  

http://www.athexgroup.gr/
http://www.investing.com/
http://www.naftemporiki.gr/
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Πιο συγκεκριμένα: 

 r= 0   δεν υπάρχει καθόλου συσχέτιση 

 0,10≤r≤0,40 η ένταση είναι μικρή 

 0,41≤r≤0,60 η ένταση είναι μέτρια  

 0,61≤r≤0,80 η ένταση είναι δυνατή  

 0,81≤r≤0,90 η ένταση είναι πολύ δυνατή  

 r=1  υπάρχει απόλυτη συσχέτιση  

5.4 ΤΙΤΑΝ Α.Ε. 

Πίνακας 5.1  

ΤΙΤΑΝ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΠΑΙΤΗΣΗ  

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ 

ΤΙΜΗ 

ΜΕΤΟΧΗΣ  

2010 3417000 185969000 16,42 

2011 2198000 191863000 11,59 

2012 2499000 178786000 13,96 

2013 157000 163956000 19,80 

2014 2517000 184085000 19,17 

2015 806000 163786000 17,61 

2016 20971000 56597000 29,30 

2017 2926000 39644000 22,90 

2018 8715000 94414000 19,30 

2019 13939000 8715000 18,62 
Πίνακας 5.1 Δεδομένα ΤΙΤΑΝ ΑΕ  

 Συσχέτιση Αναβαλλόμενης Φορολογικής Απαίτησης με Χρηματιστηριακή 

Τιμή 

r=0,653 

 Το παραπάνω αποτέλεσμα μας δείχνει ότι υπάρχει δυνατή συσχέτιση μεταξύ 

των δύο μεγεθών πράγμα που σημαίνει ότι η τιμή της μετοχής επηρεάζεται σε μεγάλο 

βαθμό από τις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις. Επίσης, ο δείκτης r έχει 

θετική τιμή, δηλαδή τα δύο μεγέθη κινούνται ανάλογα (όσο αυξάνεται η απαίτηση 

αυξάνεται και η τιμή).  

 Συσχέτιση Αναβαλλόμενης Φορολογικής Υποχρέωσης με Χρηματιστηριακή 

Τιμή 

r=-0,620 

 Παρατηρούμε ότι ο δείκτης rέχει αρνητικό πρόσημο, που σημαίνει ότι τα δύο 

μεγέθη κινούνται αντιστρόφως ανάλογα, δηλαδή όταν αυξάνεται η φορολογική 

υποχρέωση μειώνεται η τιμή της μετοχής. Επιπρόσθετα, η συσχέτιση μεταξύ τους 



51 
 

είναι υψηλή, άρα οι αναβαλλόμενες υποχρεώσεις επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την 

χρηματιστηριακή τιμή των μετοχών. 

5.5 ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 

Πίνακας 5.2 

ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΠΑΙΤΗΣΗ  

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ 

ΤΙΜΗ 

ΜΕΤΟΧΗΣ  

2010 1452000 -6649000 65,00 

2011 934000 -7381000 80,00 

2012 790000 -7569000 119,90 

2013 720000 -10257000 180,05 

2014 1984000 -9688000 205,00 

2015 2280000 -11164000 249,60 

2016 2332000 -11128000 259,60 

2017 641000 -10660000 276,00 

2018 3037000 -10973000 252,00 

2019 3014000 -8520000 276,00 
Πίνακας 5.2 Δεδομένα ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΡΕΛΙΑ ΑΕ 

 Συσχέτιση Αναβαλλόμενης Φορολογικής Απαίτησης με Χρηματιστηριακή 

Τιμή 

r=0,547 

Στην περίπτωση της «Καπνοβιομηχανίας Καρέλια Α.Ε.», η συσχέτιση της 

αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης με την τιμή της μετοχής είναι μέτριας 

έντασης, άρα η αναβαλλόμενη φορολογία επηρεάζει αρκετά την τιμή της μετοχής. Το 

αποτέλεσμα του δείκτη r είναι θετικός αριθμός, τα δύο μεγέθη κινούνται ανάλογα, 

δηλαδή όσο αυξάνεται η φορολογική απαίτηση, αυξάνεται και η τιμή της μετοχής. 

 Συσχέτιση Αναβαλλόμενης Φορολογικής Υποχρέωσης με Χρηματιστηριακή 

Τιμή 

r=-0,828 

 Μεταξύ της αναβαλλόμενης υποχρέωσης και χρηματιστηριακής τιμής μετοχής 

υπάρχει αρνητική συσχέτιση και τα μεγέθη κινούνται αντιστρόφως ανάλογα, δηλαδή 

όσο αυξάνεται η φορολογική υποχρέωση της εταιρίας, μειώνεται η τιμή της μετοχής. 

Επιπρόσθετα, η ένταση των δύο μεγεθών είναι πολύ δυνατή, πράγμα που σημαίνει ότι 

η τιμή της μετοχής επηρεάζεται σε πολύ μεγάλο βαθμό από το ύψος της φορολογικής 

υποχρέωσης.  
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5.6 ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. 

Πίνακας 5.3 

ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΠΑΙΤΗΣΗ  

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ 

ΤΙΜΗ 

ΜΕΤΟΧΗΣ  

2010 13835000 4955000 2,49 

2011 12318000 3722000 0,67 

2012 21355000 5690000 1,91 

2013 14709000 8124000 1,84 

2014 9035000 14740000 1,09 

2015 9115000 16142000 1,17 

2016 6750000 16036000 1,01 

2017 4749000 15054000 1,13 

2018 7717000 11294000 0,43 

2019 5628000 10597000 0,37 
Πίνακας 5.3 Δεδομένα ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΑΕ 

 Συσχέτιση Αναβαλλόμενης Φορολογικής Απαίτησης με Χρηματιστηριακή 

Τιμή 

r=0,723 

 Στην τελευταία περίπτωση της μελέτης, παρατηρούμε ότι η τιμή του δείκτη 

rγια την συσχέτιση μεταξύ της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης σε σχέση με 

την τιμή της μετοχής είναι θετικός αριθμός, δηλαδή τα μεγέθη κινούνται ανάλογα και 

η ένταση είναι δυνατή. Αυτό σημαίνει ότι η τιμή της μετοχής επηρεάζεται σε αρκετά 

μεγάλο βαθμό από το μέγεθος της αναβαλλόμενης απαίτησης και ότι όταν η 

απαίτηση αυξάνεται, αυξάνεται και η τιμή της μετοχής.  

 Συσχέτιση Αναβαλλόμενης Φορολογικής Υποχρέωσης με Χρηματιστηριακή 

Τιμή 

r=-0,156 

Όσον αφορά την σύγκριση της αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης με 

την χρηματιστηριακή τιμή της μετοχής παρατηρούμε δύο πράγματα. Πρώτον, ότι η 

τιμή του συντελεστή συσχέτισης rείναι αρνητικός αριθμός, δηλαδή τα μεγέθη 

κινούνται αντιστρόφως ανάλογα και η έντασης της συσχέτισης είναι πολύ μικρή. 

Καθώς αυξάνονται οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις της επιχείρησης 

μειώνεται η τιμή της μετοχής, αλλά το ύψος της υποχρέωσης επηρεάζει σε πολύ 

μικρό βαθμό την χρηματιστηριακή τιμή της μετοχής. 

5.7 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 

 Στο παρόν κεφάλαιο μέσα από την μελέτη των τριών εταιριών, επιχειρήθηκε ο 

εντοπισμός συσχέτισης μεταξύ της αναβαλλόμενης φορολογίας και της 
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χρηματιστηριακής τιμής της μετοχής. Καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι και στις 

τρεις περιπτώσεις υπάρχει συσχέτιση μεταξύ των δύο μεγεθών και πιο συγκεκριμένα, 

οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις έχουν θετική συσχέτιση με την τιμή της 

μετοχής, δηλαδή τα δύο μεγέθη κινούνται ανάλογα,  ενώ αντίθετα οι αναβαλλόμενες 

φορολογικές υποχρεώσεις έχουν αρνητική συσχέτιση, τα δύο μεγέθη κινούνται 

αντιστρόφως ανάλογα. 

Τέλος, τα παραπάνω συμπεράσματα έρχονται σε πλήρη συμφωνία με τις 

έρευνες που παρουσιάστηκαν στο δεύτερο κεφάλαιο της βιβλιογραφικής 

επισκόπησης, οι οποίες υποστηρίζουν την συσχέτιση μεταξύ της αναβαλλόμενης 

φορολογίας και της χρηματιστηριακής τιμής των μετοχών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ, ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 Οι απαιτήσεις της σύγχρονης οικονομικής εποχής για ένα ενιαίο σύστημα 

λογιστικής απεικόνισης και ομοιόμορφης εμφάνισης οδήγησαν στην δημιουργία των 

Διεθνών Λογιστικών Προτύπων. Η εφαρμογή των Προτύπων από τις οικονομικές 

οντότητες παρέχει την ορθή και ενιαία σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων 

καθιστώντας παράλληλα αξιόπιστες και συγκρίσιμες. 

 Στην παρούσα διπλωματική εργασία παρουσιάστηκε το ΔΛΠ 12 που 

πραγματεύεται τον λογιστικό χειρισμό των φόρων εισοδήματος. Με την εφαρμογή 

των κανόνων του ΔΛΠ 12, προκύπτουν διαφορές ανάμεσα στα λογιστικά και 

φορολογικά αποτελέσματα. Η αναβαλλόμενη φορολογία τακτοποιεί αυτόν τον 

ετεροχρονισμό του φόρου που προκύπτει από τις διαφορές μεταξύ λογιστικής και 

φορολογικής βάσης. Ο ετεροχρονισμός αυτός όμως έχε ως αποτέλεσμα να υπάρχει 

διαφορά στον τρέχοντα φόρο με συνέπεια να υπάρχει και στα καθαρά κέρδη των 

επιχειρήσεων, ενώ τα λογιστικά κέρδη παραμένουν ίδια. Τέλος, η υιοθέτηση του 

ΔΛΠ 12 συντελεί σε ένα κοινό τρόπο σύνταξης και παρουσίασης των οικονομικών 

καταστάσεων μιας οικονομικής οντότητας, έτσι ώστε τα στοιχεία και οι πληροφορίες 

που παρέχονται να είναι έγκυρες και συγκρίσιμες τόσο σε ελληνικό όσο και σε 

διεθνές επίπεδο.  

Με την ψήφιση του Ν. 4308/2014, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ από 01/01/2015, 

εισήχθησαν στην ελληνική νομοθεσία τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και η έννοια 

της αναβαλλόμενης φορολογίας. Με την αναβαλλόμενη φορολογία οι επιχειρήσεις 

κατάφεραν τον διαχωρισμό μεταξύ λογιστικών και φορολογικών διαφορών για τον 

προσδιορισμό των φορολογητέων κερδών.  

Κατά την επισκόπηση της βιβλιογραφίας διαπιστώθηκε ότι η υιοθέτηση των 

ΔΛΠ έφεραν σημαντικές αλλαγές στον λογιστικό χειρισμό και παρουσίαση των 

οικονομικών καταστάσεων. Αρκετές έρευνες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η 

αναβαλλόμενη φορολογία παρέχει χρήσιμη και αμερόληπτη πληροφόρηση στους 

επενδυτές για την αξία της επιχείρησης, αλλά από την άλλη πλευρά μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και ως μέσο χειραγώγησης των κερδών. Επίσης, κάποιες έρευνες 

απέδειξαν την ύπαρξη συσχέτισης μεταξύ της αναβαλλόμενης φορολογίας και της 

τιμή των μετοχών. Το γεγονός αυτό  επιβεβαιώθηκε μέσα από την μελέτη περίπτωσης 

που αναπτύχθηκε στο πέμπτο κεφάλαιο της εργασίας. 

 Καταλήγοντας, περαιτέρω έρευνες θα μπορούσαν να έχουν ως αντικείμενο 

τον βαθμό εμπιστοσύνης των χρηστών στην αναβαλλόμενη φορολογία, ή τον βαθμό 
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που ο αναβαλλόμενος φόρος χρησιμεύει για τον εντοπισμό χειραγώγησης κερδών. 

Επίσης, η έρευνα του τελευταίου κεφαλαίου παρόλο που εξετάζει επιχειρήσεις που 

ανήκουν σε διαφορετικούς κλάδους, θα μπορούσε να επεκταθεί χρησιμοποιώντας 

περισσότερους παράγοντες που επηρεάζουν την τιμή των μετοχών.   
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